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УвоД

1 . о КоНЦЕПТУ НасТавЕ ЦрНогорсКог ЈЕЗиКа 
У осНовНоЈ ШКоЛи

Програм црногорског језика и књижевности у основној школи заснива се на ко му ника-
цијском приступу који подразумијева равномјеран развој четири компоненте језика: 
говор, слушање, читање и писање. слушање и читање јесу рецептивне активности, док 
говор и писање припадају продуктивним активностима. заснивање програма на томе 
приступу, као и прихватање теорије рецепције као полазишта у настави књижевности, те 
препознавање и развој умјетничке и неумјетничке употребе језика, значајно су утицали 
на то да измјене програма које су се десиле у оквиру овог предмета буду много дубље 
и шире у односу на програме других наставних предмета: не само када је методологија 
израде програма у питању (приступ и тип програма дјелимично отворени, усмјерен на 
ученике/ученице1  и сл.), него и његова теоријска полазишта.

у првом разреду основне школе настави језика посвећено је 50% часова, док је у на-
редним разредима тај однос: настава језика 60%, а настава књижевности 40% укупног 
броја часова. и ти подаци указују на значајну промјену у приступу настави језика који 
подржава предметни програм за предмет Црногорски језик и књижевност. настава 
језика све више напушта традиционални систем формалистичког проучавања језика и 
афирмише функционални приступ томе феномену. Примјеном различитих наставних 
метода и облика рада тежи се томе да ученици одређене језичке појаве посматрају, 
уочавају, упоређују, запажају њихове битне одлике и сами изводе закључке. то је, свакако, 
природнији пут стицања знања од преношења готових правила, која треба примијенити 
било у говорној, било у писаној пракси.

наиме, тешко је издвојити неко граматичко или правописно правило које је могуће 
ученицима објаснити, приближити и учинити га примјенљивим у даљем раду, ако његово 
проучавање није засновано на одговарајућем тексту или живој говорној комуникацији. 
Организујући наставу језика на такав начин, наставник/наставница2 обезбјеђује да 
ученици разумију зашто треба да познају одређено правило и како то утиче на усмени 
или писани израз, дакле – упознају језичке садржаје у њиховој функцији.

ако приликом организације наставе језика (читање, анализа и стварање усмених и 
писаних неумјетничких текстова, правопис и граматика) бринемо о трима ставкама:               
(1) текст је полазна основа; (2) језик је систем подвргнут одређеним правилима и као такав 
се проучава; (3) рад наставника и ученика треба да буде креативан и стваралачки, онда 
се, свакако, морамо запитати и коју врсту текстова треба користити у сврху презентације 
и усвајања одређеног језичког правила. Да ли су то умјетнички текстови који се изучавају 

1  у даљем тексту користи се само облик мушког рода те именице, а подразумијева се и женски род.
2  у даљем тексту наставник
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на часовима намијењеним настави књижевности или то треба да буду неумјетнички 
текстови (публицистички, научно-популарни, текстови с практичном намјеном и др.)? 
тим питањем одавно се баве методичари, практичари и лингвисти.

књижевноумјетнички текст може бити предмет језичке анализе. треба, међутим, про-
мишљати какву врсту језичке анализе урадити на таквом тексту. у књижевном дјелу језик 
је у служби експресије и као такав носилац је стваралачке поруке. због специфичности 
своје улоге пјеснички језик може да одступа од граматичке норме. у пјесничком стилу 
граматичке категорије добијају афективно обиљежје, обогаћују се новим значењима. 
у осталим функционалним стиловима (научном, административном, публицистичком, 
разговорном...) језик није у служби експресије. Он има комуникативну функцију, служи 
као средство саопштавања података о спољњем свијету, о човјековом искуству и 
спознајама. сваки овај стил, укључујући и пјеснички, садржи одређене граматичке 
категорије (именице – род, број, падеж; замјенице – лице; глаголи – вријеме, лице и сл.), 
само се њихова функција разликује у појединим стиловима.

традиционална школа је описмењавање заснивала на читању литерарних текстова. Ме-
ђународно истраживање вјештине читања3 показало је да ученици добро читају, ра-
зумију и доживљавају умјетничке текстове, али да лоше читају и разумију неумјетничке 
текстове (што је посебно видљиво у другом и трећем циклусу  основне школе приликом 
савладавања градива и постизања циљева из других наставних предмета у оквиру којих 
ученици интензивно читају неумјетничке текстове – од читања математичких задатака, 
до текстова из историје, географије, биологије...). након анализе разлога, установило 
се да уз двије врсте текстова постоје и два различита начина читања. у оквиру наставе 
језика и књижевности потребно је вјежбати и развијати оба: читање умјетничких текстова 
или симпатичко читање и читање неумјетничких текстова или асимпатичко читање. 
савладавањем стратегије читања неумјетничког текста ученике истовремено уводимо у 
вјештину учења путем читања или како се читањем учи.

Предметним програмом предвиђено је да се настава језика реализује на неумјетни чким 
текстовима (научно-популарним, текстовима с практичном примјеном). Језик се проу ча-
ва у функцији (уочавање правописних и граматичких правила на тексту, у контексту), а 
исходи такве наставе јесу да ученик зна да:

 – чита и анализира неумјетнички текст, 
 – пронађе главне податке у њему, 
 – створи (усмени и писани) текст по одговарајућем узору,
 – попуни уплатницу, напише телеграм, службено писмо, пошаље електронску пошту, 
 – води званичан и незваничан разговор, 
 – разумије пропагандну поруку... 

Добро читање неумјетничких текстова значи да читалац сазнаје информације из текста 
(уочава кључне појмове и с њима повезане важне податке, стварајући на тај начин 
појмовну мапу с хијерархијски распоређеним појмовима) и способан је да их на логичан 
начин повезује у цјелину – у односу на унутрашњу логику самог текста и у односу на већ 
постојећи мисаони образац.

рад на неумјетничком тексту обично се одвија на овај начин: прије читања ученик 
призива пређашње знање о теми текста. током читања утврђује оно што му је већ било 

3   еelley, WJ. B.; Gradišar A.; Lapajne Z.: Kako berejo učenici po svetu in pri nas? Mednarodna raziskava o bralni pis-
menosti, Educa, Ljubljana, 1995.
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познато, сопственом мисаоном обрасцу додаје податке које до тада није знао, а по 
потреби га и поправља (ако је о теми до тада имао неки погрешан податак). стратегија 
читања неумјетничког текста, дакле, предвиђа да читалац запамти то што прочита и да 
податке (знање) које је стекао читањем, када буде потребно, употријеби за рјешавање 
проблема. Јасно је да се тај ниво читања неумјетничких текстова не може постићи за само 
три године (први циклус основне школе) и да зато настава читања, која од елементарног 
читања прелази у развијање стратегија читања, представља задатак како разредне, тако 
и предметне наставе. задатак и циљ сваког школског предмета јесте да ученике научи 
најбољим стратегијама читања стручних текстова из области њиховог предметног 
подручја.

способност читања неумјетничких текстова може бити различит. развијена вјештина 
читања неумјетничких текстова или асимпатичко читање подразумијева, између осталог, 
да читалац за усвајање потребних информација троши што је могуће мање читалачке 
енергије и времена. због тога је развијање вјештине асимпатичког читања усмјерено 
на отклањање регресије (враћање очима назад на прочитани текст) и на занемаривање 
„вишка“ информација (вјештина помоћу које читалац само површно пређе оне дјелове 
текста који за њега у датом тренутку нијесу важни зато што не доносе ништа ново или 
зато што се ради о понављању информација). вјежбама за стицање што боље вјештине 
читања неумјетничких текстова треба да се постигне да читалац сазнаје само оно што је 
потребно и (да се периферним видом) „прелете“ (за тренутне потребе) сувишни дјелови 
текста.

задатак наставника јесте да наставу језика учини занимљивом, динамичном и фун к-
ционалном.

2 . о НасЛовУ и саДрЖаЈУ УЏБЕНиКа

игра је неодвојиви дио здравог и срећног одрастања и зато је наша обавеза да је најмлађим 
ученицима приуштимо. како је „посао“ малишана да се играју и како посматрање њихове 
игре свједочи да они на тај начин разумијевају многе појмове и односе, не можемо 
пренебрећи чињеницу да играјући се у ствари, уче. О значају игре од самог рођења па 
све до десете године живота писао је велики број теоретичара (Пијаже, виготски, Брунер, 
Монтесори). игра пружа могућност да се истражује, експериментише, развијају мисли 
и идеје и учи покушајима и погрешкама. зато наслов уџбеника за црногорски језик 
није случајан. Чигра јесте игра, прије свега по својим предметним карактеристикама. 
Лингвистички од игре је дијели један фонем/графем: Ч. Јер да није гласа Ч, од чигре би 
остала „само“ игра!

како у првом разреду основне школе имамо ученике од пет и по до шест и по година, 
то смо обавезни да им омогућимо учење кроз игру и тако уважимо њихове узрасне 
карактеристике. учити кроз игру, весело и врцаво, стицати језичка знања кроз занимљиве 
и креативне задатке – то је оно што смо жељели да постигемо „чигром“. Јер, она је таква: 
весела, окретна, шарена, различита...
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настојали смо да тематику илустрација у уџбенику и текстова који их прате у Приручнику 
за наставнике, прилагодимо интересовањима шестогодишњака. такође, трудиле смо се 
да тематику свих поглавља прилагодимо сеоској и градској средини.

у првом разреду нема систематског описмењавања, тј. ученици не читају и не пишу, 
па су у овом уџбенику илустрације доминантне. Осим илустрација, уџбеник садржи 
странице на којима су написане ријечи, као и оне на којима се ради: допуњавају слике 
наљепницама, боји, црта, „пише“ и сл. у оквиру најновијих истраживања установљено је 
да стварање представа, „слика у глави“, које се односе на ријечи које слушамо/читамо 
почиње тек између осме и девете године. Дијете узраста шест и седам година још увијек 
није у стању да само ствара слике, него се у почетку за стицање те вјештине користи свим 
расположивим средствима. за схватање смисла слушаног текста слика му у томе значајно 
помаже.

3 . о ЦЈЕЛиНаМа УЏБЕНиКа

уџбеник за црногорски језик за први разред основне школе у потпуности прати циљеве 
Предметног програма за црногорски језик и књижевност. зато се у њему налази пет 
цјелина аналогних оним у Предметном програму:
1. Лијепо ми кажи
2. Што то шушка?
3. Огрлица од гласова
4. Што има ново?
5. на полици, испод полице

слика која се налази на дволисту на почетку сваке цјелине и која ученике уводи у цјелину, 
пружа могућност организације уводних језичких вјежбања. 

на почетку прве цјелине то је слика на којој су приказане различите ситуације у којима 
ученици треба да буду једни према другима љубазни: да замоле и да захвале за нешто и 
сл. и да при томе користе одговарајуће ријечи. 

у другу цјелину ученике уводи слика на којој је приказана позоришна представа. 
разговор се може водити о звуцима који прате позоришну представу, па би било добро 
да је ученици прије тог разговора заједно погледају. Осим тога, могуће је разговарати о 
лијепом понашању у позоришту и упозорити их да није лијепо да се разговара док траје 
представа, шушка кесицама слаткиша и грицкалица, устаје, излази и сл. 

Дволист на почетку треће цјелине уводи ученике у гласовну анализу ријечи приказујући 
ситуацију која ће у њиховој учионици постати уобичајена. такође, омогућава прва 
вјежбања тог типа.

како се у четвртој цјелини ученицима показује значај вјештине читања за свакодневни 
живот, то је и на дволисту приказана ситуација у којој се они у школи лако сналазе 
захваљујући натписима на вратима појединих просторија.
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најава пете цјелине наставља упознавање ученика са значајем читања за живот и рад 
људи, али и стварањем посебне ситуације у којој, захваљујући доброј писаној ријечи, 
имамо прилику да уживамо. такав амбијент пружа ученицима школска библиотека. Осим 
што је важно читати, важно је и знати писати, па ученици на основу слушаног текста 
стварају своје усмене текстове, које, на овом узрасту, најчешће „записују“ цртежом.

Говор ученика развија се кроз све цјелине, тако да се кроз разговор о илустрацијама, без 
обзира на то којем поглављу припадају, развијају говорне способности. свака цјелина, 
међутим, има и свој специфичан задатак усклађен с циљевима програма.

наслов прве цјелине Лијепо ми кажи односи се на усвајање правила лијепог понашања и 
правилно коришћење одговарајућих израза (добро јутро, добар дан, до виђења, изволи, 
хвала, молим...). у тој цјелини дате су различите ситуације на основу којих се могу водити 
занимљиви разговори. у Приручнику за наставнике налазе се и неумјетнички текстови 
који прате већину илустрација, тако да су ученици током рада на тој цјелини, али и на 
осталим цјелинама, у прилици да слушају и анализирају краће неумјетничке текстове – 
што јесте један од циљева наглашених у Предметном програму.

Друга цјелина Што то шушка? односи се на слушање и препознавање различитих 
звукова из околине. како је наглашено у Предметном програму, ученици у првом разреду, 
прије свега, слушају и говоре и почињу истраживати и спознавати могућност писаног 
споразумијевања. Један од најважнијих чинилаца који утиче на развој ученикове касније 
читалачке способности јесте редовно слушање гласно читаних или приповиједаних 
текстова о којима наставник разговара с ученицима и о којима заједнички расправљају. 
и у оквиру те цјелине, осим слушања и препознавања звукова из окружења, постоје 
занимљиве илустрације које прате одговарајући текстови. такође, упућујемо вас на CD 
који прати уџбеник за музичку  културу за први разред. вјештину слушања треба развијати 
током свих часова црногорског језика.

у оквиру треће цјелине Огрлица од гласова ученици уочавају значај писаног језика за 
споразумијевање, сазнавање новог и забаву. неколико страница у уџбенику (омоти од 
различитих производа, поруке...) директно их упућују на значај писаног језика, те на 
истицање/уочавање неопходности писаних обавјештења у свакодневном животу.

као посљедицу културног развоја, читалачку способност треба учити и развијати. током 
читања човјек користи различите сазнајне способности и свака учествује у једној од фаза 
тог процеса. азбучни систем темељи се на гласовном начелу: слово (графем) јесте знак 
за глас (фонем), тј. ону јединицу ријечи која, ако се промијени, мијења значење ријечи. 
зато је посебно важан процес у оквиру овог система – рашчлањивање ријечи на гласовне 
јединице (фонеме) и на визуелне јединице (графеме).

у оквиру те цјелине ученици, између осталог, вјежбају и гласовно рашчлањивање ријечи 
и постају свјесни чињенице да се ријеч састоји од гласова. ту су различите активности у 
оквиру којих они уочавају да се ријечи састоје од гласова – да их од гласова састављамо 
и да их на гласове можемо раставити. то су странице на којима се налазе парови сличица 
предмета и бића чији се називи римују, сликовне питалице, вјежба – што не припада реду, 
и оне у којима ученици уочавају број гласова у ријечи и њихов распоред. странице на 
којима се налазе штампане ријечи (називи различитих предмета и бића из непосредног 
окружења, имена ученика и сл.) имају за циљ да ученици уоче ријеч као графичку цјелину, 
уоче њен гласовни и словни састав и мјесто гласа у ријечи, памте облик слова као знака 
за одређени глас и почињу га препознавати. кроз та вјежбања ученици лагано усвајају 
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азбучно начело (однос између слова и гласова и правила њихове замјене). та вјежбања 
треба организовати као природан наставак игре и осталих читалачких активности како 
их не бисмо одвојили од тражења смисла у тексту.

током првог разреда примјењују се планске активности које подстичу гласовно 
рашчлањивање ријечи и разумијевање писаног текста (путем слушања). на основу тих 
и сличних вјежбања ученици се уводе у процес читања и припремају за систематско 
описмењавање у другом разреду. Прилика да током прве године школовања вјежбају 
гласовно рашчлањивање ријечи, тј. да разумију да се ријечи састоје од гласова од којих 
сваки има своје мјесто и свој знак, свакако ће им помоћи да у наредним разредима лакше 
и брже савладају технику читања те своју пажњу усмјере на разумијевање прочитаног. 
развојем претчитачких вјештина током првог разреда постиже се свјесност о писаном 
језику и то о његова три аспекта: о функцији писаног језика, о техничким карактеристикама 
писма и о процесима и техници писања. у добро осмишљеној средини за читање и 
писање та три аспекта језика биће лако уочљива.

четврта цјелина Што има ново? уводи ученике у свијет читања, а назив цјелине 
наглашава чињеницу да многе нове ствари можемо сазнати управо читањем. на самом 
почетку, приказани су пиктограми који означавају различите врсте забрана које је 
прилично лако „прочитати“ и које ученици могу да креирају сами, зависно од ситуације. 
затим, ту су званични знакови упозорења, забране и обавјештења који их уводе у значај 
такве комуникације и пружају им могућност лаког „читања“ сликовне поруке. у наставку 
слиједе приче у сликама на основу којих ученици „читају“. након анализе сваке слике 
појединачно, наставник позива ученике да сами „прочитају“ (испричају) причу на основу 
слика. те приче, настале на нивоу одјељења (заједничке), наставник записује на чарт-
табли, тако да се заиста могу читати (самостално, заједнички...). на тај начин повезују се 
читање и писање, али и слушање, што значи да су те активности неодвојиве, само што су, 
зависно од циља који поставимо, у одређеном моменту више заступљене.

Пета цјелина На полици, испод полице уводи ученике у стварање неумјетничких текстова 
и под  стиче развој способности говорног наступа пред одјељењем. и у тој цјелини на-
ла зе се приче у сликама, с тим што сваку прати одговарајући текст из Приручника за 
на ставнике. Док ученици посматрају слике, наставник чита текст, води разговор о ње-
говом садржају, а након тога ученици усмено стварају свој текст, у простору за рад  „пи  шу“ 
– стварају (цртају, ако знају – пишу ријечи или читаве реченице) сличне текстове. на тај 
начин обезбијеђена је перцепција неумјетничких текстова и остваривање циљева које 
у складу с тим предвиђа Предметни програм. кроз то поглавље заступљени су циљеви: 
ученици развијају способност говора; развијају логичко мишљење и закључивање – 
уочавају и говорно изражавају међусобне односе посматраних бића/предмета; уочавају 
и говорно изражавају временске релације – с тим што се у уџбенику предвиђа да, осим 
говорног изражавања, ученици о неким од тих тема „пишу“.

Цјелине из Програма наставник треба да распореди онако како он мисли да је најбоље 
и јасно је да сви радни листови који се тичу одређене цјелине не би требало да буду 
урађени час за часом. то ће наставник распоредити током цијеле године.
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4 . о НасТави ЦрНогорсКог ЈЕЗиКа 
У ПрвоМ раЗрЕДУ

у првој години школовања ученици се припремају за учење вјештина читања и писања, 
јер праг зрелости за описмењавање достижу тек са седам година. трогодишње описмења-
вање планирано је како би:

 – свако дијете за ту активност добило онолико времена колико му је потребно,
 – наставник сваком појединцу поклонио онолико пажње колико му треба,
 – наставник у прве три године школовања имао довољно времена да код сваког ученика 
систематски развија све четири комуникацијске вјештине: слушање, говор, читање и 
писање.

настава црногорског језика реализује се на неумјетничким текстовима – понуђеним 
уз уџбеник и оним које наставник процијени као повољне или потребне. то могу бити 
и различити текстови из енциклопедија (са темама упознавања околине), часописа, 
новина... Приликом избора неопходно је водити рачуна о томе да текст буде прилагођен 
узрасту ученика, што значи: кратак, цјеловит и њима разумљив.

Предметним програмом предвиђено је да ученици науче основна начела дијалошког 
споразумијевања упознајући правила лијепог понашања и изразе који их прате. такође, 
биће у прилици да упознају значај писаног језика за споразумијевање, сазнавање новог 
и забаву и, у оквиру тога, упознају писани текст, усвоје основне елементе писања и уоче и 
препознају слово као знак за глас. рад на неумјетничким текстовима омогућиће ученику 
да развија способности уочавања битних података и стварања (према узору) таквог 
усменог текста.

кроз наставу језика и књижевности, ученици усвајају и користе нове изразе богатећи 
сопствени рјечник и уочавају и говорно изражавају међусобне односе посматраних бића 
и предмета (горе/доље, лијево/десно, испред/иза, унутра/ван, бли зу/далеко...). такође, 
уочавају и говорно изражавају временске релације везане за кон кретан догађај (сада, 
прије, послије, најзад...), као и различите мо гу ћности споразумијевања у окружењу. 
Поред тога што уочавају што све људи постижу ријечима, примјећују и друге облике 
комуникације, тј. како се друга жива бића споразумијевају.

како током споразумијевања не говоримо и не читамо поједина слова и ријечи, или 
само реченице, већ се комуникација састоји у размјени текстова, то је и коначан циљ 
учења писања – управо писање текстова. та способност почиње се развијати већ у првом 
разреду основне школе, када ученици у периоду припреме за читање и писање, „читају“ 
илустрације или познате ријечи као слику (сликовно читање – логографска стратегија). 
истраживања показују да на успјешност у савладавању вјештина читања и писања веома 
утиче развијена способност слушања с разумијевањем и способност говора (говорног 
наступа). зато је те вјештине у настави црногорског језика веома важно развијати и с 
тим почети у првом разреду основне школе. ученици слушају текстове и сами говорно 
наступају или наставнику диктирају текстове и тако постају свјесни изгледа и значаја 
записаног текста. Посматрајући наставника док пише, ученици спонтано усвајају правила 
писања с више аспеката: уочавају техничке карактеристике писма (писање слијева 
надесно, одозго надоље, уочавају ријеч и реченицу као графичке цјелине), уочавају 
гласовни/словни састав ријечи, почињу да уочавају азбучно начело (повезују глас с одго-
варајућим словом) и памте графичку слику поједине ријечи.
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у другом разреду почиње систематско учење штампаних и писаних слова азбуке. у трећем 
разреду ученици честим и различитим вјежбама аутоматизују технику читања и писања.
у Предметном програму за црногорски језик и књижевност предвиђено је да ученици 
током другог и трећег циклуса основне школе, и даље, у средњој школи, надограђују 
почетну писменост, што значи да је ријеч о процесном развијању функционалне 
писмености.

5 . аМБиЈЕНТ КоД КУЋЕ и У ШКоЛи 
Као ПоДсТиЦаЈНа срЕДиНа За УвоЂЕЊЕ 
и раЗвоЈ ПисМЕНосТи 

Језички подстицајна средина у кући утиче на подстицање говора ученика и подржава 
припрему за усвајање и развој вјештине читања. Психолози и лингвисти наглашавају да 
лични и лингвистички развој зависи од тога да ли средина у којој дијете борави подстиче 
или ограничава. 

Познато је да средина може снажно утицати на развој когнитивних способности малишана. 
Мање је позната чињеница да средина утиче подстицајно или неподстицајно и на њихов 
језички развој. Говори се о тзв. језички нестимулативној и језички стимулативној 
средини, која (према Бернстејну) у првом случају употребљава ограничени, а у другом 
развијени кôд споразумијевања. 

наставници ће релативно лако препознати да ли ученици долазе из језички стимулативне 
или нестимулативне средине, и у складу с тим посавјетовати родитеље како да код њих 
развијају љубав према читању и разумијевање значаја вјештина читања и писања за 
живот и рад.

ученици из језички стимулативне средине у школу долазе с развијенијом способношћу 
разликовања стандардног језика од локалног говора, сензибилнији су за фонеме и лакше 
уочавају границу међу њима, имају значајно богатији рјечник, способност слагања ријечи 
у реченице, као и развијенију способност приповиједања. све то представља суштинске 
предности које им олакшавају напредовање и достизање циљева предметног програма, 
почевши од описмењавања (разликовање гласова и њихових ознака), преко читања 
(изглед текста, смјер читања, упознавање појединих слова, намјена писаног текста и сл.), 
до стицања сопствене вјештине изражавања – усменог или писаног (узорци реченица, 
способност приповиједања и сл.). Језички подстицајна средина у кући јесте средина у 
којој, између осталог, постоји литерарно-естетски повољно окружење. 

важан утицај на интересовање за читање јесте однос родитеља према читању и узорак 
понашања, који малишани стекну имитирањем родитеља. ради се, дакле, о двије групе 
утицаја: ставови и очекивања и узорци понашања. важан чинилац у развоју те вјештине 
јесте став родитеља према читању уопште: да ли је читање корисно или не и што нам 
та вјештина у животу омогућава? Можемо ли, у одабраној књизи, пронаћи необичне 
свјетове у којима ћемо упознати јунаке из бајке? Можемо ли, читајући књиге, посредно, 
стећи различита животна искуства која у реалном животу, можда, не бисмо имали 
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прилике да стекнемо? Откривају ли слова у енциклопедијама, књигама о животињама, 
биљном свијету или природи уопште одговоре на питања као, на примјер: Зашто је море 
слано? Зашто звијезде трепере? Што када кренемо у биоскоп или позориште, а не знамо 
када је представа? или кренемо на пут, а не знамо када иде воз? Могу ли нам новине у 
томе помоћи? ако родитељи (и васпитачи) од најранијих дана покажу што све може да му 
приушти писана ријеч, дијете ће бити снажно мотивисано за учење читања које ће се у 
школи даље развијати. 

Поред претходно описаних ставова и очекивања, за језички подстицајну средину ка-
рактеристично је још неколико узорака понашања. Први и најочигледнији узорак је-
сте када дијете види родитеље с књигом у рукама. угледање је, наиме, најјаче васпитно 
средство, па је важно да дијете види родитеље који читају, било да су прагматично 
мотивисани, било да уживају у добрим умјетничким дјелима. то ће представљати јаку 
мотивацију за његов улазак у свијет читања. 

читање и причање прича и разговор с ученицима сигурно ће утицати на развој њихових 
вјештина слушања и говора и несвјесно стицање знања о умјетничкој и неумјетничкој 
употреби језика. свако од нас има одређен степен знања о језику и књижевно-теоријског 
знања, а да тога није свјестан. када, нпр. употријебимо правилан облик именице (падеж) 
и кажемо: Ненад је ушао у двориште, а не у дворишту, значи да смо знали падежне 
наставке много прије него што смо о њима нешто учили. или, када чује карактеристичан 
почетак бајке или прочита басну, читалац обично зна о којој се врсти текста ради, па иако 
никада у школи није учио теорију књижевности.

на томе (можемо рећи интуитивном) нивоу прикупља се знање и о томе зашто људи 
говоре, како говоре и на који начин се треба одазвати на нечији говор. Дијете којем се 
никада није читало сусретаће се само са тзв. прагматичним говором, с тзв. неумјетничком 
употребом језика: родитељи ће хвалити дијете, љутити се на њега, пожељети му добро 
јутро, објаснити неку појаву и сл. Дијете коме одрасли приповиједају и читају и умјетничке 
текстове, поред комуникацијских ситуација, у којима се користе неумјетничка језичка 
средства, упознаће и друге ситуације у којима од њега нико ништа не захтијева и у којима 
га не подучава. упознаће ситуације у којима је свима, дакле оним који приповиједају/
читају и оним који слушају, лијепо. важно је, можемо закључити, да се већ у периоду 
одрастања, у породици, читањем и говором демонстрирају различите употребе језика.

Дијете које одраста у језички подстицајној средини већ ће у најранијем периоду живота 
тражити књигу, читати само или потражити најближу одраслу особу да му чита. и као 
што је већ речено, оно лако усваја узорке понашања своје околине, па књиге, књижаре, 
библиотеке постају дио његовог свијета. 

Језички подстицајна средина у школи је она у којој постоји мноштво писаног материјала 
(књиге, часописи, новине...) који ученицима омогућава да задовоље своја интересовања 
и сазнају нове информације у вези с читањем и писањем. Осим тога, треба им учинити 
доступним и прибор за писање (оловке, фломастере), као и папире разних величина 
и врста који им омогућавају да се писмено изражавају, израђују постере, сликовнице, 
књиге... уколико има могућности, треба обезбиједити и приступ рачунару, тако да 
ученици имају прилику да савладају вјештине које ће им касније бити потребне, а које 
утичу и на даљи развој писмености.

Добри наставници стварају средину за учење у којој ће имати могућност организације 
различитих облика рада и примјене различитих метода и техника. то је средина у којој је 
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могуће изводити интерактивни наставни процес и организовати различите активности 
ученика, па стога, и амбијент у којем је једино могуће на прави начин реализовати 
актуелне наставне програме.

такву средину за учење обезбјеђује примјена организације простора коју предвиђа 
наставни процес усмјерен на ученика. у таквој учионици ученици су распоређени у 
групама за округлим или четвртастим столовима. такође, постоји простор за окупљање 
читавог одјељења. учионица је опремљена намјештајем који одговара узрасту, између 
осталог и полицама на којима се налазе наведени материјали лако доступни ученицима.

на зидовима се налазе плакати и материјали који имају естетску, информативну и 
сазнајну функцију. у тако уређеној учионици ученици имају прилику да читају, пишу и 
своја размишљања и идеје подијеле с другарима и наставником (слика 1).

учионица у којој је могуће организовати различите активности читања и писања и у 
којој се циљеви на путу описмењавања постижу јесте она у којој су ученици окружени 
мноштвом штампаног материјала који им показује моћ писања и подстиче природну 
жељу за изражавањем. у таквој учионици ученицима је пружена могућност да слушају, 
разговарају, читају и пишу, експериментишу с написаним текстовима како би усвојили и 
развили те хнике постизања писмености. 

у тако опремљеном простору ученици ће, већ у првим годинама школовања, разумјети 
значај писаног језика за споразумијевање, сазнавање новог и забаву. такође, створиће 
навику коришћења писаног материјала, како за добијање одређених информација, тако 
и за уживање у читању лијепе књижевности. таква средина пружа велике могућности 
за успјешан развој све четири комуникацијске вјештине, јер ученици имају много више 
прилика да користе текст – читају, разговарају о прочитаном и стварају своје текстове.

слика 1: интерактивна учионица
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и родитељи и наставници могу свакодневно да показују ученицима које важне инфор-
мације добијају из дневне штампе или књига и што им вјештина читања значи. када 
креће аутобус за Будву, када ће нестати вода или струја због радова на мрежи, на којем 
мјесту је прекид саобраћаја или када ће се збити неки занимљив догађај којем треба 
присуствовати – све су то информације које, захваљујући вјештини читања, налазимо у 
новинама, и које родитељи и наставници могу да подијеле с малишанима. такође, могу 
им читати новости које њих занимају: о животињама, спорту и сл. заједничко тражење 
одговора у енциклопедијама и часописима за најмлађе, рјечницима и уџбеницима, 
показаће како су књиге важан извор информација. 

у сваком случају, уколико желе да покажу да је читање важна, неопходна и занимљива 
вјештина, и наставници и родитељи треба да: 

 – личним примјером показују да уживају у књигама и часописима које читају,
 – свакодневно читају
 – укључују дијете у једноставне активности примања и слања обавјештења/порука,
 – омогућавају му сложенији увид у смисао и значење писаног текста,
 – организују активности и игре путем којих дијете освјешћује структуру говора и писаног 
језика.

слика 2: Одјељењска библиотека 

у школи и код куће могу се израђивати натписи који дају различита обавјештења 
укућанима и гостима: тишина, спавам! свјеже офарбано, или, у учионици: тихи кутак, 
простор за читање, одјељењска библиотека, бајке, басне, пјесме; наше књиге итд. те 
натписе треба да израђују ученици и родитељи или ученици и наставник заједно и то 
може бити занимљива активност за више часова. на тај начин они почињу да увиђају 
значај писаног обавјештења, али и дужину ријечи, њен састав, први и посљедњи глас, 
што је важно за освјешћивање чињенице да се ријеч састоји од гласова/слова.
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6 . ПрЕТЧиТаЧКЕ аКТивНосТи и ПосТУПЦи 

6 .1 . Претчитачке и читачке вјештине 

Претчитачке вјештине предуслов су за развој читачких вјештина. Оне представљају свје-
сност ученика о писаном језику са неколико аспеката:
1. Функција и сврха писаног језика (свјесна су да из писаног текста произилази нека 

порука, да се сазнају занимљиве ствари, да читање или слушање читања изазива 
пријатан доживљај, да се из писаних материјала може добити много различитих 
информација...);

2. Појмови о техничким и договорним карактеристикама писма (ученици уочавају 
чињенице да међу словима постоји разлика, да се чита и пише слијева надесно и 
одозго надоље; разумију основну интерпункцију, усвајају рјечник који описује писмо 
и његове карактеристике: слово, ријеч, тачка...; постају свјесни да су ријечи у писму 
посебне визуелне јединице, као и гласовну структуру ријечи, тј. да се свака ријеч 
састоји од засебних гласова);

3. Свијест о употреби гласовне структуре ријечи приликом читања (између пете и 
шесте године нагло се побољшава уочавање гласовне структуре ријечи; ученици се 
радо играју тако што растављају ријечи на гласове, уживају у рими и алитерацији);

4. Графо-фоничко знање (између шесте и седме године, а код многих малишана и раније, 
успоставља се спознаја кореспонденције између гласа и договореног знака за тај 
глас – слова; у том периоду ученици су потпуно спремни за читање).

Читачке вјештине. – Шестогодишњаци и седмогодишњаци способни су за: гласовно 
рашчлањивање ријечи, сврставање ријечи према почетном и завршном гласу, 
препознавање гласовних игара ријечима и алитерацију.

између седме и осме године дијете уочава како изгледају графичке замјене за сваки 
глас, тј. слова, те учи шифровање и дешифровање ријечи употребом слова. Они ауто-
матизују азбучно начело (сваки глас има свој знак – слово), препознају велика и мала 
слова, разумију семантичко и синтаксичко значење ријечи и уочавају њихов поредак у 
реченици. такође, стичу прва правописна знања.

између осме и девете године аутоматизују технику читања (шифровање и дешифровање), 
па могу пуну пажњу да посвете значењу ријечи и разумијевању текста који читају.

учење читања јесте истовремено овладавање низом читачких вјештина које се почињу 
развијати од најранијег периода живота: развијање говора, упознавање са значењем 
писма и текста, увјежбавање оријентације у тексту и упознавање с писмом, развијање 
гласовне сензибилности, примјена азбучног начела (шифровање и дешифровање) и, на 
крају, по стизање течног читања с разумијевањем. те вјештине развијају се или поступно 
или истовремено, али наставник треба сваку од њих да познаје и прати како би знао да 
по могне ученику да надокнади заостајање у некој од њих. 

у првом разреду основне школе посебно треба развијати вјештине неопходне за даљи рад 
на потпуном овладавању вјештином читања: говор, оријентација у тексту и упознавање 
с писмом, развијање гласовне сензибилности и уочавање азбучног начела.  развијање 
осталих вјештина наставиће се у наредном разреду, када ученици почињу систематско 
учење слова и савладавање вјештине читања.
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развијен говор неопходан је предуслов разумијевања писаног, а посебно новог текста. 
развијање говора посебно је важна област рада на том узрасту и наставници (и учитељи и 
васпитачи) треба да јој посвете посебну пажњу. чињеница је да већина наших наставника 
током првих година увођења деветогодишњег основног образовања и шестогодишњих 
ученика у први разред није могла да прихвати чињеницу да у првом разреду нема 
систематског описмењавања ученика, већ да је то период  у којем их треба припремити 
како би тај задатак што лакше савладали у наредном разеду. 

у сваком случају, наставници треба да почетком прве године школовања утврде потребе 
ученика у свом одјељењу када је говор у питању и да у складу с тим планирају и организују 
наставу. зато не постоји универзални план за одређени разред, регију или за све школе 
у Црној Гори. Годишњи распоред циљева који нудимо у овом приручнику само је једна 
могућност, приједлог форме и узор како се може планирати уз поштовање свих захтјева 
које намеће званични Предметни програм (50% часова језика, 50% часова књижевности, 
равномјерна заступљеност све четири компоненте језика и сл.).

наставник треба да препозна ученике који имају полазних проблема у савладавању вје-
штина читања и писања и којима окружење није било подстицајно за развој говора, па 
стога не разумију смисао изговоренога или прочитаног текста, рјечник им је сиромашан 
и не учествују у говорним активностима у школи. такође, постоје ученици чији је говор 
развијен, али се не укључују у активности у одјељењу било због темперамента, било 
због повучености или стидљивости. и једне и друге потребно је подржати и охрабрити, 
осмислити активности које ће их подстаћи и охрабрити да говоре, како би напредовали 
током прве године школовања. 

6 .2 . Поступци за подстицање говора ученика  

наводимо неколико поступака којима се може подстаћи развој говора ученика. ти 
поступци захтијевају индивидуални рад и најлакше се примјењује током заједничког 
читања сликовнице (наставник и ученик). читање сликовнице погодно је и за рад с 
читавим одјељењем или мањом групом ученика.
има доста разлога због којих треба подстицати ученике да у школи што више говоре. Ми 
ћемо се усредсредити на оне који се директно тичу наше теме. 

Постоји много начина да се говор ученика у школи, посебно на млађем школском 
узрасту, подстакне и подржи. Поступци које у наставку препоручујемо показали су се 
веома корисним у учионицама у којима смо имали прилику да пратимо рад, и нешто је 
што наставници иначе раде, само се мора реализовати прецизније и пажљивије. то су: 
похвала говора, проширивање израза, понављање онога што је дијете рекло, питања 
отвореног типа и пауза очекивања4. наставници обично користе те поступке, неке рјеђе, 
а неке чешће. зато треба, прије свега, добро да познају говор ученика којима предају, а 
затим да се врате на свој рад и размисле што користе и колико често.

Похвала говора најчешеће подстиче ученике који су бојажљиви и срамежљиви. зато се 
препоручује да то буде прва техника коју ће наставници почети да примјењују у развоју 
учениковог говора. треба, међутим, водити рачуна каква се похвала даје. уопштене и 

4   активности су осмишљене према активностима описаним у: McNeill, Ј. H.: Using story reading to encourage 
children’s conversations. The Council for Ehceptional Children, 1997, 43–47.
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непрецизне хвале неће много значити, нити ће на основу њих дијете знати што је то што 
је урадило како треба и због чега је похвалу добило. такође, изјава типа: Видиш како си 
паметна, може оптеретити дијете бригом хоће ли и сљедећег пута бити тако паметно.

најбоље је похвалити конкретан примјер учениковог изражавања и то одмах, како би му 
било јасно зашто је похвалу добило и што се од њега очекује. ученике који иначе не желе 
да говоре и тешко се на то одлучују добро је похвалити и онда када уопште нешто кажу. 
најбоље су похвале које ученику показују прихватање његовог говорног понашања: Да, 
имаш право. То си добро рекао. такве похвале буде понос и информишу га о томе да је 
нешто добро рекао и да тако треба.

то је, у ствари, похвала – прихватање и као таква она је повратна информација о 
исправности говора ученика, а не узгредна награда. на тај начин ствара се позитиван 
однос према говорним активностима у којима учествују. ученици се охрабрују да јавно 
говоре, а то је добар основ за даљи развој њиховог говора.

Проширивање израза ученика техника је која ће допринијети даљем напредовању њиховог 
говора. у почетним разредима основне школе, пракса код нас и у свијету показује да је 
веома важно ненаметљиво допунити оно што је дијете рекло, како би оно само имало 
узор како да прошири и обогати свој израз. то ће бити успјешно уколико прихватимо оно 
што је дијете рекло, а затим му и сами дамо примјер проширеног запажања. на примјер, 
дијете које посматра слику у сликовници или уџбенику рећи ће: То је ауто. наставник ће 
прихватити оно што је дијете рекло, а затим ће му помоћи да свој израз прошири: 

наставник: Да, у праву си. Какве је боје? ученик: Плаве. наставник: Тако је. Опиши мјесто на 
којем је. ученик: На улици. наставник: Да, то је плави ауто који јури улицом.

не треба показивати да оно што је ученик рекао на почетку није довољно и да смо 
незадовољни његовим одговором. важно је ставити му до знања да је добро и то што 
је рекао, и изговорити ријечи које значе прихватање: да, тако је, у прави си и сл. затим 
треба поновити његове ријечи/његов израз и проширити га/их неким јасним и кратким 
додатком. ако се ова техника систематски примјењује, и дијете ће, временом, почети да 
примјењује шире изразе, а кад буде поново гледало или читало сликовницу, његов израз 
биће много богатији. 

Понављањем онога што је дијете рекло и подстицањем наставка приче такође се 
успјешно подстиче говор на том узрасту. такав начин подстицања посебно је добар код 
стидљивих и ћутљивих ученика, али и оних која имају сиромашан рјечник. у оквиру те 
технике ученици се подстичу да сами прошире свој израз. наставник понавља неколико 
посљедњих ријечи које је дијете изговорило, или неколико посљедњих реченица, 
додајући продужено ...ииии... што значи да дијете треба да настави причу. на примјер: 
Пепељуга је у поноћ стрчала низ степенице... иии... појела је колачић ... иии ... на тај начин 
ученици се подстичу да самостално наставе да говоре. Предност те технике је у томе што, 
понављајући ријечи које је дијете изговорило, наставник у ствари показује да је њихов 
говор важан. 

Питања отвореног типа обично се дефинишу као питања која траже неки смислен 
одговор, а не само потврду, негацију, или понављање нечега што већ пише, односно 
онога што је очигледно. ако питања не припадају тој врсти, одговор може бити само 
један и затворен за било коју другу могућност. таква питања не подстичу ни мишљење ни 
креативност, па тиме ни говор ученика. 
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Питања која, такође, не дају могућност различитих одговора јесу и сугестивна питања 
типа: Је ли лопта на слици велика? Да, јесте. Да ли је лопта на слици велика или мала? 
Велика. Међутим, питања као што су: Коју игру играју ученици на слици? Која су правила те 
игре? Каква је њихова лопта? Што мислите, ко ће побиједити? – дају могућност ученицима 
да активирају ранија знања, размисле о томе и сами смисле одговор. временом, они ће 
моћи самостално да испричају цијелу причу. Примјена те технике изазива ученике да 
дуже говоре и њихово усмено изражавање постаје богатије.

Питања отвореног типа могу се поставити: када дијете описује (Што видиш на слици?); 
када окреће страницу (Што мислиш, што ће се даље догодити?); за подстицање памћења 
(Што је било на претходној страници?).

након сваког питања ученику треба дати довољно времена да осмисли одговор. треба 
сачекати неколико секунди, а затим поновити питање. ако дијете ни тада не може да 
одговори, добро је преобликовати питање. таква питања не треба постављати често. 
Приликом листања сликовнице, рецимо, након сваке друге странице.

Питања отвореног типа обично се настављају на прихватање израза ученика и његово 
проширивање.

Пауза очекивања јесте тренутак кад наставник ћутећи, али са занимањем и очекивањем 
гледа дијете и оставља му најмање пет секунди да започне говор. та пауза је нео пхо-
дна када се постављају питања отвореног типа. Осим времена, важно је и прихватање 
одговора, чак иако није превише прихватљив. тако наставник показује ученицима да од 
њих очекује да започну говор и да вјерују да они то могу и знају. Посебно је важно за 
ученике који не показују иницијативу у започињању разговора. 

6 .3 . Упознавање ученика са значењем, значајем и организацијом
писма и текста 

разумијевање значења писма и текста јесте претчитачка вјештина која се развија од ране 
предшколске доби. Она произилази из окружености писаним материјалом и посматрања 
читања и писања одраслих. уколико има прилику да посматра одрасле који пишу и дијете 
ће пожељети да нешто напише. такође, кад примијете да одрасали читају одређене 
натписе и понашају се у складу с њима (УЛАЗ, ИЗЛАЗ, ЗАБРАЊЕН ПРОЛАЗ...), разумјеће да 
тај текст шаље одређену поруку и има значење. 

Да текст има одређено значење брзо схвате ученици којима се у предшколском периоду 
чита. Они ће разумјети да ријечи не долазе из главе онога ко чита већ из књиге коју држи, 
и неће пристати на промјену текста уколико сте наумили да причу скратите и читање 
завршите што прије. Пратећи више пута читање сликовнице, дијете обично запамти што 
на којој страници пише и коју слику прати одређени текст. ипак, нијесу сви ученици имали 
прилике да у предшколском периоду уоче везу између записаног текста и поруке коју 
шаље, па долазе у школу без разумијевања значења реченице, ријечи, слова и уопште 
представе – чему написани текстови служе, па стога и вјештине читања и писања. тај 
корак у савладавању вјештине читања не треба прескочити јер је значајан за комплетан 
каснији напредак ученика.
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Први разред основне школе даје довољно времена да ученици уоче и разумију значај 
вјештина читања и писања у животу човјека, као и да сваки текст има одређено значење, 
односно поруку. наставници познају многе активности које упућују ученике на претходно 
речено, али представљамо још неке од њих које им у томе могу помоћи.

Употреба натписа у учионици. – најбрже ће и најлакше ученици  разумјети значење 
ријечи која означава њихово име. зато на њихове клупе, вјешалице, столице, полице... 
треба поставити натпис с њиховим именом. затим се уводе и други натписи: УЛАЗ, ИЗЛАЗ, 
ТИШИНА, ПАПИРИ, ОЛОВКЕ...

Тематски пано са штампаним материјалом. – на почетку године треба разговарати 
о штампаном материјалу који нас окружује и његовом значају за нас (што пише на 
омоту чоколаде, сладоледа, кекса, сапуна, пасте за зубе, шампона); сакупљамо те 
омоте и уз помоћ ученика качимо на тематски пано. Омоти могу бити разврстани на 
прехрамбене, средства за хигијену и сл. тај пано треба да стоји у центру за читање, 
уколико он постоји.

Читање упозорења и опасности. – та активност може се организовати у учионици, тако 
што ће упутства и упозорења бити везана за одређену игру: ПАЗИ, ПОНОР, ПРЕСКОЧИ 
ПОТОК, ЗАОБИЂИ ВУКА и сл. 

Смишљање игара на тему Што би било кад бисмо:
 – шећерили из посуде на којој пише со,
 – мислили да је сир у омоту на којем пише сапун,
 – мислили да је сок у боци на којој пише сирће,
 – мислили да је шампон у боци на којој пише уље,
 – мислили да је брашно у кеси на којој пише прашак за веш?

заједно с ученицима може се осмислити још много сличних примјера. на те теме они 
могу цртати стрипове, правити сликовнице и сл.

Увјежбавање оријентације у тексту и упознавање с писмом. – уочавање смјера читања и 
писања (слијева надесно и одозго надоље) и разумијевање којим слиједом се гледају и 
читају ријечи и слова један је од првих задатака учења читања. 

у првом разреду важно је, у оквиру припреме за систематско описмењавање, да сви 
ученици у одјељењу разумију и прихвате смјер читања писаног текста. у томе им посебно 
помаже заједничко читање с наставником у оквиру којег ученици могу да виде текст. 
Ова активност може се уклопити у гласно читање с читавим одјељењем. ученицима се 
приказује крупно написан текст (читав или у дјеловима) на чарту, путем пројекције на 
зиду или израдом и читањем велике књиге. 

Велика књига најчешеће је увећана верзија мале сликовнице. Може се користити за 
индивидуални рад или рад у мањој групи, а погодна је и за рад с читавим одјељењем. 
ученике треба упознати с великом књигом онако како је то описано код гласног читања, 
а затим треба читати текст показујући прстом оно што се управо чита.
ево неколико правила за израду велике књиге:

 – слова треба да буду велика и јасна,
 – реченица треба да почиње у горњем лијевом углу, 
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 – слика може да буде испод текста или на супротној страници,
 – реченица треба да садржи само три до четири ријечи и да буде у једном реду,
 – поступно се уводе двије реченице на истој страници једна испод друге,
 – поступно се уводи реченица која се протеже у два реда,
 – поступно се увoде реченице на лијевој и десној страници.

кроз активност која слиједи ученици имају прилику да вјежбају оријентацију у тексту, 
уоче слово као знак за глас, уоче облик и величину слова, памте и препознају слова, 
уочавају ријеч као цјелину, дужину ријечи, реченицу као цјелину, велика и мала слова, 
знаке интерпункције... Једноставније речено: упознају писани текст и почињу да разумију 
његову организацију.

6 .4 . гласно читање 

у првом разреду наставници организују активност гласног читања која је слична си-
туацији кад су им родитељи читали приче. ученици воле када им наставник чита. 
наставници који ученицима читају показују им да је читати угодно и важно. 

с обзиром на то да наставник чита свим ученицима, та активност се најчешће организује 
у простору за састанке, али може и другачије. читање наглас може се организовати било 
када током наставног дана. већина наставника, међутим, организује га крајем наставног 
дана јер је то релаксирајућа активност, па су ученици у том периоду расположени да 
слушају оно што им наставник чита. Препоручује се да се та активност организује свако-
дневно.

читати се може умјетнички или неумјетнички текст. на тај начин ученици се упознају 
с различитим врстама текстова, уочавају чињеницу да се из записаних текстова могу 
сазнати корисне и занимљиве ствари и развијају љубав према лијепој књижевности, али и 
према књигама уопште. током гласног читања ученици упознају црногорски стандардни 
језик, уочавају да је читање корисна забава, развијају љубав према читању, упознају се са 
свијетом књига, богате рјечник...

наставници треба да бирају вриједна књижевна дјела различитих жанрова и да их читају 
својим ученицима. већу књигу наставник може читати више дана, али и једну мању 
завршити за један дан. искуство наставника који су већ примјењивали ту активност јесте 
да ученици воле кад се мања књига прочита одједном. Поносни су на чињеницу да су 
прочитали читаву књигу.

Гласно читање треба организовати тако да ученици увиде да је то значајна и занимљива 
активност. Прије свега треба створити пријатну атмосферу за читање, затим представити 
књигу, након тога читати наглас уз показивање илустрација и  текста. након разговора о 
прочитаном, може се организивати и заједничко читање крупно написаног текста. 

ученици су распоређени у круг, наставник је с њима. Поред наставника треба да стоји 
чарт-табла на којој ће записивати запажања ученика.

Први корак – наставник показује књигу и води разговор о њој: колика је, каква, какве су 
корице; након тога представља књигу: што се налази на корицама (насловна страна, врх 
и дно странице, одакле почиње текст, смјер читања), назив књиге, аутор, илустрације 
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на корици и унутра. током те активности може се сазнати колико ученици већ знају о 
књигама те какво је њихово искуство у вези с тим.

Други корак – анализа илустрације/илустрација на насловној страни: наставник ће 
питати ученике што виде, а затим о чему мисле да се у књизи говори (Што мислите, 
о чему се у овој књизи говори? Што мислите, на која питања ће прича одговорити?); 
одговоре ученика записаће на чарту додајући поред одговора име или иницијале оних 
који дају мишљење. то може бити организовано као игра погађања. активност ангажује 
предзнања ученика о теми о којој се у књизи говори (о ловцу, шуми, лову, инсектима, 
птицама...) и доприноси већем интересовању за књигу.

Трећи корак – представити књигу/причу/текст шетајући од слике до слике кроз књигу; 
наставник показује редом слике и води разговор о њима; ту ситуацију користи да уведе 
нове ријечи и објасни мање познате и потпуно непознате ријечи – по сопственој процјени 
и у складу с питањима ученика; истовремено наставник процјењујуе знање ученика о 
теми о којој се у књизи говори.

Претходно описана припрема ученика за слушање текста, између осталог, помаже им да 
разумију оно што ће се читати.

Четврти корак – наставник гласно чита причу/текст, без прекидања и коментара; ако 
ученици желе или он процијени да треба, причу/текст може прочитати још једанпут.

Пети корак – разговор о прочитаном; наставник води разговор о прочитаном зависно 
од врсте текста; уколико је у питању умјетнички текст, уочавају се ликови, мјесто радње, 

слика 3: активност гласног читања у учионици

О
Ш

 „в
ук

 к
ар

аџ
ић

“, 
П

од
го

ри
ца



23

радња, догађаји...; ако је ријеч о неумјетничком тексту, пажња се усмјерава на појаву/
појам о којем се у тексту говори (нпр. текст о корњачама), кључне податке, шта су ученици 
знали, а што је за њих ново и сл.

Шести корак – осврт на запажања написана на чарт-табли: читање предвиђања; 
реаговање и коментари ученика; уочити колико су били близу ономе о чему се у књизи 
говори и показати да су и њихове идеје занимљиве. заједнички осврт на причу/текст 
може да укључи: што им се највише допало, која илустрација им се посебно допала, да ли 
им прича/текст личи на нешто из њиховог живота...

Седми корак – поново ученицима прочитајте причу кад се дискусија заврши.
током заједничког читања наставник чита крупно написан текст (на чарт-папиру, графо-
фолији или са пројекције). читању се придружују ученици који то могу, а циљ је да сви 
ученици уочавају и усвајају почетна и неопходна знања везана за вјештину читања о 
којима смо претходно говорили (смјер читања, карактеристике писма и сл.).

слушање гласног читања помаже ученицима:
 – да упознају стандардни језик,
 – да упознају различита књижевна дјела и друге врсте књига (нпр. енциклопедије) или 
одломке из њих,

 – да чују оно што је изван њиховог тренутног нивоа читања, али је прихватљиво са 
становишта вјештине слушања,

 – да науче основна правила читања (поштовање интерпункције, изражајно читање, пра-
вилно наглашавање ријечи и сл.),

 – да богате рјечник, развијају језичке вјештине, правилан изговор, уочавају правила пи-
сања и читања, уочавају карактеристике написаног текста: смјер писања и сл., 

 – да уоче изглед штампаног текста (ријечи као графичке цјелине, реченице као графичке 
цјелине, облик слова и повезивање гласа са знаком – словом). 

наставници обично организују поновно читање, јер ученици желе да причу, односно 
текст чују више пута. та активност, обогаћује се и проширује у другом разреду, када се 
ученици систематски описмењавају тј. када се уводе у вјештину читања и писања.

6 .5 . активности за реаговање на прочитано 

активности за реаговање на прочитано јесу активности које доприносе разумијевању 
и продубљивању доживљаја прочитаног и омогућавају испољавање ученичке 
креативности. те активности могу се примијенити након рада на умјетничком и 
неумјетничком тексту и у литертури их има много. наводимо оне за које сматрамо да су 
примјерене узрасту ученика и циљевима које у претчитачком периоду треба да постигну.

1. направи књигу о... ликовима, догађајима, новим појмовима и сл.
2. састави банку ријечи (слике или цртежи).
3. илуструј причу, пјесму...
4. Планирај и изради огласну таблу.
5. нацртај омиљени лик из приче и испричај нешто о њему.
6. направи постер за рекламу прочитане књиге/текста.
7. направи новине о књигама које сте читали у одјељењу.
8. направи тв програм о књигама.
9. нацртај биљку (животињу, ствар, мјесто, појаву...) о којој си нешто ново сазнао из 

текста. 
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10. Осмисли и направи ознаку за мјесто до којег си прочитао књигу.
11. испричај другачији завршетак приче.
12. испричај причу која претходи овој причи.
13. испричај наставак ове приче.
14. испричај неко лично искуство у складу са садржајем књиге.
15. ти си главни лик у књизи – испричај неку своју авантуру.
16. упореди двије различите књиге.
17. направи постер за путовање у мјесто дешавања радње у књизи.
18. направи мурал с друговима који су прочитали исту књигу.
19. илуструј свако поглавље из књиге/текста и напиши кратак резиме.
20. направи макету мјеста дешавања радње у књизи.

наведене активности треба да врате ученике тексту како би:
 – продубили доживљај приче,
 – омогућили боље разумијевање текста,
 – подстакли и развили њихово мишљење,
 – ученичку пажњу усмјерили на нове информације из текста.

6 .6 . развијање гласовне сензибилности

корак који претходи учењу вјештина читања и писања, односно који јесте услов за 
квалитетан и брз напредак у оквиру тих вјештина – јесте развој гласовне сензибилности. 
ученици који нијесу развили гласовну сензибилност и нијесу освијестили чињеницу да 
се ријечи састоје од гласова који имају своје мјесто у ријечи тешко ће напредовати у 
освајању вјештина читања и писања. 

развијање гласовне сензибилности важан је посао којем ће наставници у првом разреду 
посветити како посебне часове, тако и дјелове часова на којима ће основна активност 
бити нешто друго. на тај начин обезбиједиће се да сви ученици који немају специфичне 
тешкоће кад су вјештине читања и писања у питању, развију гласовну сензибилност до 
почетка систематског рада на описмењавању, односно до другог разреда.

у развијању гласовне сензибилности примјењују се вјежбе опажања гласовних јединица, 
при чему се полази од краћих ријечи у којима је тај састав лакше уочити. Прије свега, 
инсистира се на уочавању почетног гласа (што је ученицима најлакше), а затим гласова на 
крају ријечи и у средини. такође, лакше се уочавају гласови које је могуће „пјевати“, нпр. 
м, него они гласови који се не могу дуго изговарати (т или д). Циљ је да се гласови од 
којих се ријеч састоји јасно прикажу у ученичкој слушној перцепцији и свијести.

истраживачи5 су утврдили да се гласовна сензибилност развија поступно. развој те 
вјештине почиње у предшколском периоду између друге и пете године живота. на њен 
развој утиче се говором и читањем прича, а у школском периоду различитим аналитичко-
синтетичким вјежбама и играма. највише помоћи у развијању гласовне сензибилности 
ученицима треба на почетку учења читања. Познавање те вјештине код ученика треба 
провјерити на самом почетку првог разреда, односно треба установити колико владају 
анализом и синтезом гласова у ријечима. ученицима који показују недостатке у усвајању 
гласовних својстава ријечи наставник треба да помогне и с њима посебно ради на 
развијању те вјештине. 

5  Лониган и сарадници, 1998.
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6 .6 .1 . Задаци гласовног распознавања 

1. Бројање гласова
а) дијете куцањем или постављањем кружића у одређене „кућице“ одређују колико 

има гласова у ријечима,
б) наставник нацрта онолико квадратића колико ријеч има гласова; дијете ставља 

одређени знак на мјесто на којем се налази задати глас.

2. Именовање гласова
а) дијете именује сваки глас који чује у ријечи,
б) наставник и ученик заједно полако изговарају ријеч и подижу у ваздух прст за 

сваки глас.

3. Изостављање гласова
а) дијете слуша задату ријеч, изговара ријеч без првог слога (изговара малена без 

ма – лена),
б) дијете слуша задату ријеч и погађа који глас је из ње изостављен: који глас је 

изостављен да остане оса (к/коса, р/роса, б/боса...),
в) дијете слуша задату ријеч и изговара је без првог гласа (стој/тој, лутка/утка...),
г) дијете слуша задату ријеч и изговара је без посљедњег гласа (мука/мук, капа/кап...).

4. Замјена гласова
а) Почетни глас замијенити другим гласом да се добије друга ријеч (с/бат, м/сир, д/туга).

5. Промјена редосљеда гласова
a) ријеч изговорити с гласовима у обрнутом поретку (бат – таб, бор – роб, сир – рис...). 

6. Препознавање гласа у ријечи (слушање)

кад говоримо и слушамо, најчешће усмјеравамо пажњу на цјелину ријечи и њено значење, 
а ријетко или готово никад на гласовна својства. најважнији предуслов за усвајање 
вјештина читања и писања јесте да се пажња усмјери на гласове који чине ријечи, тј. на 
слушање гласова у ријечи. то је неопходно да би се разумјело како се ријеч представља 
у писању. читач почетник има развијену сензибилност за гласовни састав ријечи те ће, уз 
упознавање слова, врло брзо научити да замјењује гласове словима.

Да бисмо развили гласовну сензибилност код ученика, треба почети од шире јединице: 
реченице, а затим ријечи. ученицима треба дати кратку реченицу (три ријечи), а затим је 
рашчланити на ријечи. за ту вјежбу добро је користити магнетну таблу или фланелограф, 
тако да ученици могу да помјерају ријечи, мијењају им мјеста и читају тако формиране 
реченице.

након тога одвајају ријечи и раздвајају их на слогове. Могу лупкањем или пљескањем 
да покажу колико има слогова. ријечима из реченице могу придруживати ријечи које се 
римују. ученици уочавају први и посљедњи глас у ријечи. када се то добро увјежба, треба 
прећи на уочавање свих гласова у ријечи: л-о-п-т-а, к-у-ћ-а, м-а-р-а-м-а и сл. анализу  
истих ријечи треба вјежбати више пута.

у почетку вјежбања ученицима треба дати много примјера и помоћи им да их рашчлане 
на гласове, те тако разумију глас као јединицу ријечи. Приликом вјежбања не треба 
заборавити на значај значења ријечи, па га треба непрестано наглашавати. 
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корисни поступци за развијање гласовне сензибилности су:
 – сви облици вјежби за растављање и састављање ријечи,
 – игре риме,
 – игре алитерације,
 – игре и активности разврставања према првом или посљедњем гласу,
 – интензивно бављење свим активностима којима се увјежбава гласовна анализа и по-
себно синтеза ријечи,

 – сви облици вјежбања азбучног начела,
 – гласовна анализа и повезивање гласа са словом,
 – властито име.

те активности треба организовати читаве школске године. ученицима са тешкоћама у 
одређивању гласовног састава ријечи треба свакодневна вјежба од 20 минута. ту вјежбу 
треба наставити и у наредним разредима, па и у четвртом.

у прилогу 1 дата су вјежбања која ученицима помажу да уоче и разумију:
•	 да се ријечи састоје од групе гласова/слова,
•	 да слова представљају гласове,
•	 да ријеч почиње словом с лијеве стране,
•	 да се ријеч завршава посљедњим словом с десне стрaне.
када гледате слике, правите књиге, причате приче или читате пјесме или друге текстове, 
ученици уче:

 – како су ријечи организоване на страници књиге,
 – да слике илуструју (представљају) догађаје у причи или појмове из текста,
 – да уочавају и препознају ријечи које су већ уочили у текстовима различитих врста.

вјежбе за развијање гласовне сензибилности дате су у прилогу 1.

7 . ПриПрЕМЕ За ЧасовЕ

у Приручнику се налазе припреме за готово сваку страницу уџбеника, али и неке које се 
односе на утврђивање и вјежбање наученог. такође, има и оних за које смо сматрале да 
их је добро предложити, па смо то и урадиле. у складу са Предметним програмом који 
је наставно-циљни, у заглављу сваког приједлога наведен је основни циљ који треба 
постићи, као и оперативни циљеви које он обухвата. у припреми су наведени облици 
рада, потребна наставна средства и материјал, као и активности ученика. Јасно је да све 
активности ученика организује и води наставник, постављајући одговарајуће захтјеве 
и усмјеравајући ток часа, па смо сматрале да активности наставника није потребно 
наводити. у самом редосљеду активности јасно се препознаје структура часа и његова 
временска динамика (уводни, главни и завршни дио)6. 

текстови уз илустрације које наставник чита издвојени су и означени истом страницом 
као она на којој се илустрација налази у уџбенику. 

6  уколико наставник организује интегрисану наставу, дакле наставу која обједињава више наставних 
предмета, а која је у првом циклусу препоручљива, активности ученика могу трајати дуже од једног часа 
и бити другачије распоређене. Посебно треба водити рачуна да се у таквим приликама шестогодишњим 
првацима  пружи могућност физичке активности (кретање, додавање...).
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намјера нам је да тим припремама наставницима пружимо основну идеју како је могуће 
реализовати одређени циљ и да им дамо окосницу часа који ће реализовати. уочљиво 
је да неки фини прелази и детаљи нијесу наведени, јер очекујемо да их наставници 
сами унесу у свој рад и тако додатно оплемене и свом одјељењу прилагоде оно што смо 
предложиле. тако, рецимо, нијесмо посебно наглашавале да наставник треба да води 
рачуна о правилима добре комуникације у одјељењу, те да ученике усмјерава на то да 
поштују правила разговора, што значи да слушају другога док говори, да говоре онда 
када добију ријеч и сл. наставници разумију значај наведеног за усмјеравање ученика ка 
доброј и успјешној комуникацији и сматрамо да их није потребно посебно упозоравати 
на то, као ни на неке друге поступке.

Још једном истичемо да су све припреме у Приручнику само предложене. Наставници 
треба да, сходно својим идејама и потребама свога одјељења, мијењају и при
лагођавају њихову садржину . такође, могу мијењати поједине активности, али и 
поступак у цјелини. важно је да воде рачуна о томе да час буде логична цјелина која 
обезбјеђује постизање постављеног циља кроз ученицима прилагођене и одговарајуће 
активности.

у табели бр . 1 приказан је број часова намијењен настави црногорског језика и 
књижевности у првом циклусу. наставници треба да настоје да настави језика и настави 
књижевности посвете онолико часова колико им је намијењено, али и да размисле о 
циљевима и садржајима који чине 20% (24 часа) отвореног програма на основу којег је 
могуће укључивање специфичности краја у којем се налази школа.

Табела бр . 1: Број часова матерњег језика и књижевности у првом циклусу

ра
зр

ед

се
дм
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ни

 б
ро

ј 
ча

со
ва

Број часова 
– настава 

језика

Број часова 
– настава 

књижевности

укупан 
број часова 
– централни 

програм

Број часова 
– дио 

програма који 
креира школа 

и локална 
заједница ук

уп
но

 ч
ас

ов
а

I 6 90 90 180 24 204

II 6 108 72 180 24 204

III 6 108 72 180 24 204

у Табели бр . 2 дат је годишњи план за црногорски језик и књижевност. тај годишњи план 
је само приједлог како се оперативни циљеви и предметно градиво могу распоредити на 
годишњи број часова. нијесу уврштена 24 часа (отворени дио програма), јер наставници 
треба да их прилагоде специфичностима своје заједнице. убудуће ћемо се трудити да 
представимо најбоље годишње планове практичара. 

Др Душанка Поповић
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Табела бр . 2:   Приједлог годишњег плана рада
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I ЛиЈЕПо Ми КаЖи (говор)

 Први ДаН У ШКоЛи

Припрема за час бр . 1

оперативни циљеви*

упознају правила лијепог понашања и употребљавају одговарајуће изразе 
када и како некога поздравити (добар дан  и довиђења)

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – разговарају о томе што ко воли да ради, ко се чему радује, што их посебно занима, чега 
би се играли...;

 – посматрају илустрације на стр . 8 у Уџбенику (Први дан у школи) и слушају читање 
текста Први дан у школи;

 – учествују у разговoру о тексту: говоре каква је сањина и Јованова школа, какво је 
школско двориште, упоређују своју школу с њиховом, истичу што им се посебно допада 
и сл.;

 – посматрају илустрације и слушају наставак читања текста;
 – разговарају о томе како је учитељица поздравила ученике, а како ученици  њу, говоре 
како су се они данас поздравили, објашњавају зашто се људи тако поздрављају и сл.;

 – који желе, представљају се својим другарима (рецитују, пјевају, глуме – раде оно што 
нај боље знају).

* у припремама је издвојен главни оперативни циљ који је допуњен операционализованим циљевима.

Запажања наставника:
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 Први ДаН У ШКоЛи

Припрема за час бр . 2

оперативни циљеви

развијају спремност за разговор с друговима и наставником

•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају способност разговјетног и природног говора и навикавају се на правилан 

изговор

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: крпена лутка

активности
ученици:

 – пажљиво слушају и посматрају  крпену лутку коју  је наставник  припремио за час и 
позајмио јој глас (лутка се представља ученицима, говори нешто о себи, на примјер: 
здраво, другари! зовем се ана. имам шест година. идем у први разред. Живим у... са... 
волим...);

 – након што се лутка представила, разговарају о томе ко им се представио, колико она 
има година, у који разред иде, у којој улици живи, с ким живи, с ким  воли да се игра, што 
воли да једе и сл.;

 – постављају питања лутки како би што више сазнали о њој;
 – представљају се лутки – јављају се (по жељи), говоре своје име и нешто о себи;
 – пажљиво слушају друга који се представља;
 – охрабрени тиме што лутка похваљује њихово представљање и изражава задовољство 
што су се упознали, вјежбају говорни наступ пред одјељењем, јављајући се да говоре.

 
Запажања наставника:
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 Први ДаН У ШКоЛи

Припрема за час бр . 3

оперативни циљеви

развијају спремност за разговор с друговима и наставником

•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају способност разговјетног и природног говора и навикавају се на правилан 

изговор

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: крпена лутка

активности
ученици:

 – пажљиво слушају наставника који им саопштава да је лутка ана опет ту и да ће се и на 
овом часу дружити с њима;

 – пажљиво слушају лутку ану која им говори стихове (наставник јој позајмљује глас);
 – рецитују или пјевају пјесме које знају као одговор на анину жељу да и она њих чује;
 – представљају свој рад – говоре што су нацртали, које су боје користили и сл. након што 
им је ана представила свој ликовни рад;

 – слушају текст о животињама.

Запажања наставника:
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 КаКо сЕ ПоЗДравЉаМо

Припрема за час бр . 4

оперативни циљеви

упознају правила лијепог понашања и употребљавају одговарајуће 
изразе: када и како некога поздравити (добро јутро, добар дан, добро вече, 
здраво, до виђења, лаку ноћ)

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем

облици рада: фронтални, индивидуални, групни
Потребно је: CD и CD плејер

активности
ученици:

 – пажљиво слушају пјесму Добро јутро, добар дан;
 – одговарају на наставникова питања о садржају пјесме;
 – уочавају и издвајају изразе: добро јутро, добар дан...;
 – посматрају прву слику на стр . 9 у Уџбенику (Како се поздрављамо) и слушају читање 
текста Како се поздрављамо;

 – учествују у разговору о управо слушаном дијелу текста: опиши мјесто на којем се 
невенка и Милош налазе, које је доба дана, како их је мама поздравила, како су јој они 
одговорила;

 – посматрају другу слику на истој страни и слушају читање наставка текста;
 – учествују у разговору о управо слушаном дијелу текста: опиши мјесто на којем се 
невенка и Милош сада налазе, како су поздравили оца, како је он поздравио њих;

 – посматрају трећу слику и слушају читање наставка текста;
 – учествују у разговору о управо слушаном дијелу текста (куда су невенка и Милош 
кренули, којим ријечима их мама поздравља, како јој они узвраћају) ;

 – посматрају четврту слику и слушају читање наставка текста;
 – учествују у разговору о управо слушаном дијелу текста: кога су срели на путу према 
школи, како су поздравили чика Бошка, како су поздравили Јелену и сл.;

 – уочавају и разумију разлику у коришћењу различитих поздрава зависно од доба дана 
као и разлику у поздрављању старијих особа и вршњака (добар дан / здраво);

 – посматрају пету слику и слушају читање наставка текста;
 – учествују у разговору о управо слушаном дијелу текста: на којем мјесту се породица 
налази, које је доба дана, ко је дошао у госте, како је бака поздравила унуке, како су они 
поздравила баку и сл.;

 – посматрају шесту слику и слушају читање наставка текста;
 – учествују у разговору о управо слушаном дијелу текста: које ријечи су невенка и Милош 
упутили баки када су је пратили, како је бака поздравила њих и сл.;

 – разговарају о томе када се људи поздрављају и када говоримо довиђења, када лаку ноћ, 
коме говоримо добар дан, а коме здраво;

 – вјежбају поздрављање кроз игру улога према прочитаном  тексту.
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Запажања наставника:

 ЛиЈЕПЕ риЈЕЧи Да сЕ сваЂа сПриЈЕЧи

Припрема за час бр . 5

оперативни циљеви

упознају правила лијепог понашања; када и како некога замолити за 
нешто, када и како некоме захвалити на нечему, када и како се некоме за 
нешто извинити; употребљавају изразе: изволи, хвала, молим, извини

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – учествују у организацији мале прославе (рођендана, првог дана у седмици, првог жутог 
листа...);

 – захваљују наставнику на бомбонима којима их је послужио;
 – посматрају прву слику на стр .10 у Уџбенику (Лијепе ријечи да се свађа спријечи) и 
слушају читање текста У дворишту;

 – учествују у разговору о прочитаном тексту: говоре о мјесту на којем се ученици налазе, 
ко разговара, чиме је Дамир понудио тању, што је рекла кад је пружила кесу, што је 
рекао Дамир;
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 – посматрају другу слику и слушају читање текста У учионици;
 – учествују у разговору о прочитаном тексту: говоре како се ученици понашају у учионици, 
ко се издваја, што је наташа урадила, како је иван то доживио, што му је наташа рекла 
након што је оборила књиге;

 – разговарају о томе када се и како некоме извинити, када и како некоме захвалити, када 
и како некога за нешто замолити;

 – наводе сличне ситуације из свог искуства;
 – учествују у игри улога према другој и трећој слици на стр. 10 у уџбенику.

Запажања наставника:

 исПриЧаЈ ПриЧУ

Припрема за час бр . 6

оперативни циљеви

упознају правила лијепог понашања; када и како некога замолити за 
нешто, када и како некоме захвалити на нечему, када и како се некоме за 
нешто извинити; употребљавају изразе: изволи, хвала, молим, извини

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем

облици рада: фронтални, индивидуални
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активности
ученици:

 – у групама рјешавају задатке;
 – разговарају с наставником о рјешењима (наставник притом ствара ситуацију у ко јој тре-
ба некоме од ученика да се извини: гурне нечије књиге, туђим именом ослови ди јете...);

 – посматрају илустрације у Уџбенику на стр . 11 (испричај причу) и одговарају на 
питања наставника: кога видите на слици? Опишите мјесто на којему се они налазе. Што 
ради цурица? како су малишани расположени? зашто? По чему то знамо? Што се десило 
дјечаку? како се догодило да поруши кулу од пијеска? како је цурица сад расположена? 
зашто? Што раде њих двоје на сљедећој слици? Што мислите, што је рекао дјечак након 
што је порушио кулу? зашто? Што му је цурица могла одговорити?;

 – употребљавају изразе лијепог опхођења које би дјечак и цурица могли упутити једно 
другоме у датој ситуацији;

 – учествују у игри улога према причи са слике.
 
Запажања наставника:

 ЛиЈЕПо ПоНаШаЊЕ

Припрема за час бр . 7

оперативни циљеви

упознају правила лијепог понашања: кад и како се коме обратити с по што-
вањем; употребљавају одговарајуће изразе: госпођо/господине, Ви и ти 

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
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облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: крпене лутке

активности
ученици:

 – пажљиво гледају и слушају извођење луткарске представе коју је припремио наставник 
у којој разговарају наставник и дијете, дијете персира наставника;

 – разговарају о томе како се дијете обраћа наставнику;
 – уочавају да се ученици наставницима обраћају са Ви;
 – посматрају илустрацију на стр . 12 у Уџбенику (Молим вас и хвала никад није шала), 
слушају читање текста На часу;

 – одговарају на питања о садржају текста: Опшите мјесто на којем се налазе ученици и 
учитељица? О чему разговарају? Што је Милан питао учитељицу? како јој се обратио?;

 – посматрају илустрације и слушају читање текста У посластичарници;
 – одговарају на питања о садржају текста: куда су кренули Драгана и Балша? ко ради у 
посластичарници? како су Драгана и Балша поздравили чика рајка? Што су затражили? 
како су му се обратили? због чега? Што су рекли кад им је пружио сладолед? како су се 
поздравили с посластичарем?;

 – посматрају илустрације и слушају читања текста У продавници;
 – одговарају на питања о садржају текста: у којој продавници нина купује намирнице? 
Што она тражи? коме се обратила? како је то учинила? зашто? Што је урадио продавац? 
Што је рекла када јој је продавац пружио пиринач?;

 – разговарају о томе кад и како некога замолити за нешто, кад и како коме захвалити на 
нечему, када и како се некоме обратити с поштовањем;

 – повезују ситуације из уџбеника са својим искуством и говоре коме из свог окружења 
персирају.

Напомена: 
на сљедећим часовима могу се организовати игре улога током којих ће ученици вјежбати 
правила лијепог понашања и употребу одговарајућих израза.

Запажања наставника:
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 На роЂЕНДаНУ

Припрема за час бр . 8

оперативни циљеви: 

упознају правила лијепог понашања: када и како се некоме обратити с 
поштовањем; употребљавају одговарајуће изразе: госпођо/господине, Ви 
и ти 

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – разговарају о томе с ким живе, како се обраћају члановима своје породице, како се 
обраћају родбини, како се обраћају непознатим одраслим особама;

 – посматрају прву слику на стр. 13 у Уџбенику (На рођендану) и слушају читање текста 
Пут до Селмине куће;

 – одговарају на питања о садржају текста: кога видите на слици? Опишите мјесто на којем 
се они налазе? куда су кренули? зашто су застали? О чему разговарају? како  су  му се 
обратили? коме се обраћамо са господине и госпођо? коме персирамо?;

 – посматрају другу слику на истој страни и слушају читање текста На рођендану;
 – одговарају на питања о садржају текста: Опишите мјесто на којем се налазе селмини 
другари. кога још видите на слици? како се селма обратила стрини? како јој се обратила 
селмина другарица?;

 – учествују у игри улога – ситуације у којима се обраћа са господине и госпођо и 
персирањем.

Запажања наставника:
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 ЧЕсТиТКЕ

Припрема за час бр . 9

оперативни циљеви: 

упознају правила лијепог понашања и употребљавају одговарајуће 
изразе: кад и како се некоме упућује честитка и изриче признање

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – учествују у игри Уграби столицу*;
 – упућују честитке другу који је побиједио;
 – разумију да је уљудно честитати ономе ко побиједи или постигне успјех;
 – посматрају прву слику на стр . 14 у Уџбенику (Честитке), слушају читање текста Јован 
стиже на рођендан;

 – одговарају на питања о слушаном тексту: кога препознајете на слици? Што носи Јован? 
коме пружа поклон? зашто? Што је рекао селми?;

 – посматрају сљедећу слику и слушају читање текста Кад се роди беба;
 – одговарају на питања о слушаном тексту: ко је представљен на  слици? Што она  држи у 
наручју? зашто је добила цвијеће и честитку?;

 – разговарају о томе кад се упућује честитка, каква она може бити, поводом чега су они 
или њихова породица примали честитке... ;

 – уочавају разлику између усмене и писане честитке;
 – према упутствима наставника у простору за цртање цртају честитку (ученици који знају 
да пишу могу написати и краћи текст);

 – представљају своју честитку: показују је осталима и казују коме су је намијенили и 
поводом чега.

 * Објашњење за ову и све остале игре налази се у прилогу на крају Приручника.

Запажања наставника:
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 сТиЖЕ Нова гоДиНа

Припрема за час бр . 10

оперативни циљеви: 

развијају вјештину слушања и анализе неумјетничких текстова 
прилагођених узрасту

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 препознају слово као знак за одрeђени глас

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: картони, креп-папир, алуминијумска фолија, шљокице, лијепак, маказе, CD 
плејер, CD

активности
ученици:

 – пажљиво слушају пјесму Стиже Нова година (или било коју новогодишњу пјесму);
 – разговарају о садржају пјесме;
 – посматрају илустрацију на стр . 16 у Уџбенику (стиже Нова година . . .) и разговарају о 
њој;

 – слушају читање текста Нова година;
 – учествују у разговору о садржају текста: ко се у тексту помиње, које је годишње доба, по 
чему то закључују;

 – саопштавају своја искуства везана за украшавање јелке: говоре како су они украсили 
јелку за нову годину, ко им је помогао и сл.;

 – праве почетно слово свог имена од понуђеног материјала (према упутству наставника) 
и тако израђују украс за јелку.

Запажања наставника:
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 МоЈа НовогоДиШЊа ЧЕсТиТКа

Припрема за час бр . 11

оперативни циљеви

разумију када се и како неком упућује честитка и употребљавају 
одговарајуће изразе; разликују усмену од писане честитке 

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају способност слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају вјештину стварања краћих неумјетничких текстова

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – слушају садржај честитке упућене одјељењу коју у име свих прима и чита наставник; 
 – разговарају о тексту честитке;
 – уочавају да је писање и упућивање честитки поводом одређених празника веома лијеп 
обичај и да примање честитки изазива задовољство;

 – у Уџбенику на стр . 17, у простору за цртање, цртају новогодишњу честитку намјењујући 
је коме желе (ученици који знају да пишу могу написати кратак текст);

 – представљају своју честитку (по жељи).

Запажања наставника:
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 На ЧасУ ФиЗиЧКог васПиТаЊа

Припрема за час бр . 12

оперативни циљеви

разумију када се и како некоме изриче признање и употребљавају 
одговарајуће изразе 

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – посматрају илустрације на странама 18 и 19 у Уџбенику (На часу физичког васпи
тања) и пажљиво слушају читање текста На часу физичког васпитања;

 – одговарају на питања о садржају слушаног текста уз посматрање илустрација у уџбенику: 
који час ученици посебно воле? зашто? Што радите на часу физичког васпитања? у 
чему се такмичило Јованово одјељење? како су ученици били обучени? ко је дао знак 
за почетак трке? ко је освојио прво мјесто? а друго и треће? Што су добили за освојена 
мјеста? ко им уручује признања? ко им честита на  побједи? како?;

 – разговарају о ситуацијама у којима се изричу признања: говоре о својим искуствима 
ве за ним за ситуације у којима су они, или неко из њихове породице, упућивали или 
при мали честитке и признања.

Запажања наставника:
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II  ШТо То ШУШКа? (слушање)

 У ЦЕНТрУ граДа

Припрема за час бр . 13

оперативни циљеви

Препознају различите звукове у окружењу

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: апликације, фланелограф/магнетна табла

активности
ученици:

 – посматрају различите апликације међу којима се налазе и сличице превозних средстава, 
пјешака и сл. и, према добијеном задатку, на фланелограф/магнетну таблу постављају 
оне које препознају;

 – разговарају о звуцима које они производе;
 – посматрају слику на стр . 22 у Уџбенику (У центру града) и одговарају на питања: 
Што је представљено на слици? која превозна средства препознајеш? ко се налази на 
средини раскрснице? Што он ради? зашто? ко/што на слици производи звук?;

 – на слици препознају и заокружују све оно што производи звук; 
 – саопштавају своја рјешења и имитирају звукове (звук мотора, сирене, пиштаљке, 
хеликоптера, разговор, шкрипа кочница...);

 – слушају читање текста У центру града;
 – учествују у разговору о садржају текста и упоређују га са сликом;
 – производе различите звукове који се чују на улици и тако праве звучни ефекат као да су 
стварно тамо (такве ефекте могу користити за своје позоришне представе).

 
Запажања наставника:
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 У ПарКУ

Припрема за час бр . 14

оперативни циљеви: 

Препознају различите звукове у природи

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова прилагођених 

узрасту
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: апликације, фланелограф/магнетна табла

активности
ученици:

 – разговарају о мјестима подесним за игру посматрајући једну по једну слику: школско 
двориште, двориште зграде, ливада испод куће, шумарак у близини, парк...;

 – учествују у разговору о парку – говоре зашто постоје у градовима, зашто људи воле у 
њих да иду... (уколико је школа сеоска текст се може повезати са шумарком из сеоске 
средине и тако им приближити појам парка);

 – слушају читање текста У парку;
 – одговарају на питања о тексту: чега у парку има највише? Што још постоји? зашто? 
Што највише у парку волите? које животињице живе у парковима? зашто птице воле 
паркове? а инсекти?;

 – пажљиво посматрају илустрацију на стр . 23 у Уџбенику (У парку), уочавају и 
саопштавају ко/што све у парку производи звук: цвркут птица, жубор воде са фонтане, 
зујање инсеката, галама, шуштање лишћа, шкрипа клацкалице, љуљашке, корачање по 
шљунковитој стази парка итд.;

 – рјешавају задатак: на илустрацији у уџбенику (стр. 23) прецртавају оне предмете/бића 
који производе одређени звук;

 – додатна активност: вјежбају звучни ефекат шуме за представу Црвенкапа.

Запажања наставника:
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 На сЕЛУ

Припрема за час бр . 15

оперативни циљеви: 

Препознају различите звукове – уочавају како се друга жива бића 
споразумијевају 

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова прилагођених 

узрасту
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, групни

Потребно је: играчке – фигурице које представљају  различите животиње
 (домаће и дивље)

активности
ученици:

 – разговарају о томе ко од њих има рођаке на селу и да ли гаје домаће животиње (ако 
ученици живе на селу, разговор се води о животињама које њихова породица гаји);

 – учествују у игри – од играчака које представљају животиње издвајају оне које људи гаје; 
разговарају о њима;

 – пажљиво слушају читање текста На селу;
 – одговарају на питања о садржају текста: када ивона иде код баке и ђеда/дједа? Што јој 
се посебно свиђа на селу? које животиње гаји иванина бака? ко је у одјељењу најбоље 
знао како се која животиња оглашава?;

 – посматрају слику (дволист) на стр . 24 и 25 у Уџбенику (На селу) и разговарају о томе 
које животиње препознају на њој, које су животиње били у прилици да виде у природи, 
како се која животиња оглашава.

 
Запажања наставника:
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 На оБаЛи

Припрема за час бр . 16

оперативни циљеви: 

Препознају различите звукове у природи

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини – уочавају како се 
друга жива бића споразумијевају

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: веће шкољке 

активности
ученици:

 – слушају шуштање шкољке и упоређују с другим звуцима из природе (шуштање таласа);
 – набрајају звукове које су чули кад су били на плажи тј. на обали мора (било с на ста в -
ником, било с родитељима);

 – имитирају звукове таласа;
 – слушају снимљене звукове (аудио или видео снимак);
 – учествују у разговору о слици у Уџбенику стр . 26 (На обали);
 – причају причу по слици.

Запажања наставника:



56

 У МУЗиЧКоЈ ШКоЛи

Припрема за час бр . 17

оперативни циљеви: 

Препознају звукове које производе инструменти

•	 уочавају различите облике комуникације међу људима
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: CD плејер, CD бр. 1 за Музичку културу (музички запис од броја 49 до 
броја 51 − клавир, виолина, труба); CD бр. 1 (музички запис од броја 4 до броја 10 − 
клавир, виолина, труба, звечке, тријангл, бубањ, клавс-штапић )

активности
ученици:

 – слушају пјесму Кад си срећан, а затим пјевају пратећи наставника и изводећи покрете 
које им он показује (тапшу дланом о длан, пуцкетају прстима, ударају длановима о 
кољена и ногом о под...);

 – разговарају о томе што се све чуло док су пјевали пјесму (гласови, пуцкетање, ударање, 
лупање о под...) и говоре што су, осим свега тога, чули на касети док су слушали пјесму;

 – уочавају звукове које производе музички инструменти;
 – разговарају о инструментима које су били у прилици да виде и чују, о томе да ли неко 
од њих свира неки инструмент и слично;

 – пажљиво саслушају звукове појединих инструмената;
 – именују инструменте чије звуке су препознали;
 – посматрају илустрације на стр . 27 у Уџбенику (У музичкој школи) и казују називе 
инструмената које препознају;

 – разговарају о томе од чега се праве инструменти, како се производи звук (ударањем 
или дувањем или повлачењем преко жица...) и слично;

 – поново слушају звукове инструмената;
 – током слушања покажу слику инструмента чији се звук тренутно чује;
 – слушају инструменталне мелодије и по задатку наставника у Уџбенику на стр . 27 
заокружују инструменте које препознају;

 – говоре које су инструменте заокружили;
 – описују инструмент по избору.
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Запажања наставника:

 У МУЗиЧКоЈ ШКоЛи

Припрема за час бр . 18

оперативни циљеви

Препознају различите звукове из окружења

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: празне металне кутије, дрвене летвице, каменчићи, кликери, метални 
затварачи за флаше...

активности
ученици:

 – разговарају о музичким инструментима које су слушали на претходном часу; уколико 
неко дијете свира неки инструмент, наставник га може замолити да то свима покаже на 
почетку часа (о томе ће се договорити с учеником/ученицом дан раније);

 – истражују тај инструмент;
 – слушају читање текста У музичкој школи;
 – учествују у разговору о слушаном тексту;
 – помоћу донесеног материјала производе звукове (ударају каменчићем о металну кутију, 
ударају металом о метал, оловком о стаклену чашу...);
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 – саопштавају своје идеје како би могли производити звукове;
 – разговарају о томе да ли се људи, помоћу музике или других звукова, могу спора зу ми-
јевати;

 – по упутствима наставника и од донесеног материјала свако за себе прави по један 
инструмент (материјал могу донијети ученици);

 – представљају свој инструмент и демонстрирају његов звук.
 
Запажања наставника:

 ЗвУЦи

Припрема за час бр . 19

оперативни циљеви: 

Препознају различите звукове из окружења (у учионици, на улици, у 
парку, оне које производе музички инструменти...)

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, групни, индивидуални

Потребно је: чарт-папир и фломастери
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активности
ученици:

 – учествују у игри Погоди ко сам;
 – рјешавају задатак на нивоу групе – на чарт-папиру цртају предмете или бића који 
производе различите звукове;

 – учествују у разговору о томе како се помоћу тих звукова људи могу споразумијевати 
(договорени сигнали, понављање звукова и сл.);

 – смишљају причу о томе на нивоу групе;
 – причају своје приче читавом одјељењу.

 
Запажања наставника:
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III огрЛиЦа оД гЛасова 
(значај писаног језика)

 свЕ иМа своЈЕ иМЕ

Припрема за час бр . 20

оперативни циљеви

уочавају гласовно подударање појединих ријечи 

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 разликују сликовни и текстуални дио
•	 развијају способност да разговарају пред одјељењем 
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

активности
ученици:

 – рецитују пјесме/разбрајалице које знају (наставник их мотивише казујући занимљиве 
разбрајалице или пјесме, на примјер Тапа тупа Лидвине Лукете);

 – учествују у разговору о садржају пјесме;
 – уочавају да се неке ријечи гласовно подударају – римују;
 – слушају пјесму Све има своје име (стр . 30 у Уџбенику);
 – слушају пјесму поново, посматрајући текст пјесме написан крупним словима на чарт-
табли (наставник показује сваку ријеч коју изговара);

 – заједно читају текст пјесме с чарт-табле;
 – уочавају гласовно подударање појединих ријечи у пјесми;
 – издвајају парове ријечи које се римују;
 – према упутству наставника, у простору за цртање по свом избору цртају предмете/бића 
чији се називи у пјесми римују (жица/птица/лисица, баба/ жаба/тараба, шанац/ланац/
катанац, сито/корито).

Тапа тупа   | Лидвина Лукета                          
тапа тупа,  Пчела зуји,
чекић лупа.  ауто  бруји
ковач  кује,   ура бије, 
а крт рује.   сунце грије.
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Запажања наставника:

 свЕ иМа своЈЕ иМЕ

Припрема за час бр . 21

оперативни циљеви

уочавају гласовно подударање појединих ријечи 

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 разликују сликовни и текстуални дио
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: плакат на коме су нацртани предмети и бића чији се називи римују

активности
ученици:

 – рецитују пјесму коју су научили на претходном часу;
 – посматрају сличице на плакату које представљају различите предмете и бића чији се 
називи римују: пуж/руж, глава/трава, зуб/стуб... (постоје и уљези); именују свако биће и 
предмет на плакату и уочавају гласовно подударање појединих ријечи;

 – учествују у групном раду: свака група треба да прецрта с плаката и групише (нпр. сли-
чица испод сличице или сличице у истом реду) предмете и бића чији се називи римују;

 – групе представљају свој рад и учествују у разговору о урађеном.
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 Запажања наставника:

 Жир Пао На сир

Припрема за час бр . 22

оперативни циљеви

уочавају гласовно подударање појединих ријечи

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

активности
ученици:

 – слушају пјесму Кад стонога хода босонога;
 – разговарају о садржају пјесме;
 – уочавају да се одређене ријечи у пјесми гласовно подударају;
 – слушају поновно читање по два стиха;
 – издвајају и изговарају ријечи које се римују (наставник записује на табли парове ријече 
које се римују: стонога/босонога, догодило/погодило, ножица/кожица, врло/грло...);

 – посматрају страну 32 у Уџбенику (Жир пао на сир) на којој се налази шест кругова чије 
половине имају одређене сличице (кост, полица, жир, мачка, машна, лонац), именују 
предмете и бића на сликама и врше гласовну анализу ријечи;

 – проналазе наљепнице на крају уџбеника на којима су, такође у полукругу, нацртани 
предмети и бића, именују их и уочавају да се те ријечи гласовно подударају са онима на 
стр. 30 (кост/мост, сир/жир...);
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 – лијепећи наљепнице допуњавају круг;
 – „читају“ свој задатак – говоре које парове ријечи су повезали лијепљењем.

Кад стонога хода босонога  | Шимо Ешић

По мразу је стонога  на петнаест ножица   и још, каже пијавица,
шетала босонога.  промрзла јој кожица,  спопала је кијавица.
Што јој се догодило        а има и врло   тако прође стонога
да л’ би ко погодио?        прехлађено грло.  кад хода босонога.

Запажања наставника:

 КоЈЕ сЛово НиЈЕ исТо?

Припрема за час бр . 23

оперативни циљеви

у паровима сличних ријечи уочавају глас/слово које мијења значење; 
препознају слово као знак за одређени глас

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 у написаној ријечи уочавају иста слова
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе
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облици рада: фронтални, индивидуални

активности 
ученици:

 – изговорају парове ријечи из круга (Уџбеник, стр . 30) и посматрају како их наставник 
записује на табли: кОст/МОст, сир/Жир, Мачка/тачка...;

 – учествују у гласовној анализи ријечи и уочавају да је у изговореним/записаним 
паровима различит само један глас/слово, што мијења значење ријечи;

 – уочавају и гласно изговарају слова/гласове који су у паровима ријечи различити (к – М; 
с – Ж; М – т...);

 – у Уџбенику на стр . 33 (Које слово није исто?) у паровима ријечи боје различита слова.

Запажања наставника:

 На сЛово, На сЛово . . .

Припрема за час бр . 24

оперативни циљеви

уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи (први глас у ријечи)

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни
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Потребно је: провидна пластична чаша, фланелограф или магнетна табла, апликације

активности
ученици:

 – именују предмет који наставник показује (чашу); лагано изговарају исту ријеч задр жа-
вајући изговор на првом гласу; уочавају да ријеч чаша почиње гласом ч;

 – именују предмете и бића чије су сличице закачене на фланелографу (оловка, маказе, 
чешаљ, четка, чизма, мачка, џак, чарапе...);

 – рашчлањују ријечи на гласове, уочавају мјесто појединог гласа у ријечи и одређују 
мјесто гласа ч;

 – одвајају сличице предмета и бића чији назив почиње гласом ч и стављају их у чашу;
 – учествују у разговору уочавајући гласове којима почињу остале ријечи;
 – посматрају сликовну питалицу на стр . 34 у Уџбенику (На слово, на слово . . .);
 – именују предмете и бића на њој;
 – учествују у разговору о сликовној питалици – говоре којим гласом почиње ријеч на 
врху (кључ), које још ријечи почињу истим гласом (к), којим гласом почињу остале 
ријечи. (током разговора неопходна је анализа сваке ријечи како би ученици уочили 
различит гласовни састав ријечи и мјесто појединог гласа у њој.);

 – према упутству наставника у уџбенику на стр. 34 боје цртеже предмета и бића чији 
назив почиње гласом к;

 – говоре имена предмета или бића чије су цртеже обојили.

Запажања наставника:
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 На сЛово, На сЛово . . .

Припрема за час бр . 25

оперативни циљеви

уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи (посљедњи глас у ријечи)

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: провидна пластична чаша, фланелограф или магнетна табла, апликације

активности
ученици:

 – слушају како наставник изговара глас којим се завршава ријеч чаша;
 – лагано изговарају исту ријеч дуго изговарајући посљедњи глас;
 – уочавају да се ријеч чаШа завршава гласом а;
 – именују предмете и бића чије су сличице постављене на фланелографу (оловка, чешаљ, 
маказе, четка, чизма, мачка, џак, чарапа);

 – проналазе сличице предмета и бића чији се називи завршавају гласом а и стављају их 
у чашу;

 – учествују у разговору уочавајући глас којим се завршавају остале ријечи – називи 
предмета и бића на сличицама;

 – посматрају другу сликовну питалицу на стр . 34 у Уџбенику (На слово, на слово . . .);
 – именују предмете и бића на њој;
 – учествују у разговору о другој сликовној питалици: говоре којим гласом се завршава 
ријеч сат (предмет нацртан на врху стране); које се још ријечи завршавају гласом т; 
којим гласом се завршавају називи осталих предмета и бића на сличицама (да би 
ученици то уочили, неопходно је заједничко рашчлањивање ријечи на гласове);

 – према упутству наставника боје цртеже предмета и бића који се завршавају гласом т;
 – говоре називе предмета и бића чије су цртеже обојили.

Запажања наставника:
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 На сЛово, На сЛово . . .

Припрема за час бр . 26

оперативни циљеви

уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: наставни листови на којима је прича илустрована

активности
ученици:

 – пажљиво слушају кратку причу: Животиње су у свом царству направиле огромну 
продавницу у којој су се могле купити многе занимљиве стварчице. Једног дана у 
продавницу су дошле различите животиње и свака је за себе жељела да купи онај 
предмет који почиње истим гласом као и њено име. Помозимо им да пронађу те 
предмете.;

 – рјешавају задатак у групама: свака група добија лист папира на којем је прича 
илустрована; задатак је да линијом повежу животињу с предметом чији назив почиње 
истим гласом као и име животиње; ако за неку животињу не могу да пронађу предмет, 
доцртаће га сами; 

 – постављају свој рад на таблу и представљају га;
 – учествују у разговору: именују животиње и предмете који припадају тој животињи ра-
шчлањујући ријечи на гласове; истичу које животиње нијесу имале свој предмет и што 
су морали да доцртају.

Запажања наставника:
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 На сЛово, На сЛово . . .

Припрема за час бр . 27

оперативни циљеви

уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи (први глас у ријечи)

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: картончићи

активности
ученици:

 – пажљиво слушају причу коју им прича наставник: Маја и Јован су пошли у трговину. 
Посебно желе да купе оне предмете чији називи почињу истим гласом као њихова имена. 
Хајде да и њима помогнемо да их пронађу у робној кући.;

 – посматрају илустрацију на стр . 35 у Уџбенику и самостално раде на наставном листу 
(повезују линијама Мају и Јована с предметима чији називи почињу истим гласом као  
и њихова имена);

 – након завршеног задатка учествују у разговору о претходној активности – именују 
предмете с илустрације; говоре које цртеже су повезали с Мајом, а које с Јованом; 

 – анализирају гласовни састав ријечи истичући којим гласом почињу називи осталих 
предмета на илустрацији (гласовно рашчлањују ријечи, како би уочили њихову гласовну 
структуру и одредили  мјеста гласова у њој);

 – цртају предмете чији називи почињу гласом М и гласом Ј на картончићима које је 
припремио наставник (по два картончића за сваки глас)*;

 – картончиће слажу у своје кутије које ће током године допуњавати новим.

* На тај начин ученици се уводе у активност прављења Гласовне банке ријечи, коју могу допуњавати на 
часовима током године.

Запажања наставника:
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 На сЛово, На сЛово . . .

Припрема за час бр . 28

оперативни циљеви

уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи (први глас у ријечи)

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: CD плејер, CD, шешир

активности
ученици:

 – саслушају пјесму Шушти, шушти бамбусов лист;
 – дуго и гласно изговарају глас Ш и казују на који звук личи, повезујући глас Ш са звуковима 
из природе;

 – посматрају шешир који је наставник донио и одговарају на питања: како се зове овај 
предмет? чему служи? када се шешир носи? носите ли ви шешире?;

 – причају о свом (мамином, бакином, татином...) шеширу;
 – посматрају сликовну питалицу на стр . 36 у Уџбенику;
 – именују предмете и бића која препознају;
 – учествују у разговору: говоре којим гласом почиње ријеч шешир, које још ријечи почињу 
истим гласом, којим гласовима почињу остале ријечи (ријечи се гласовно рашчлањују 
како би ученици уочили њихов различит гласовни састав и мјесто гласова у њима);

 – рјешавају задатак – боје цртеже предмета и бића чији назив почиње гласом Ш.

Запажања наставника:
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На сЛово, На сЛово . . .

Припрема за час бр . 29

оперативни циљеви

уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи (први глас у ријечи)

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – посматрају другу сликовну питалицу на стр . 36 у Уџбенику;
 – именују нацртани предмет;
 – разговарају о балону: каквих има, кад их купују, како се играју...;
 – заједно с наставником гласовно рашчлањује ријеч БаЛОн;
 – говоре друге ријечи које почињу гласом Б;
 – према упутству наставника, у простору испод балона цртају неколико предмета и бића 
који почињу гласом Б (могу их и обојити);

 – говоре називе предмета и бића које су нацртали и уз помоћ наставника гласовно их 
рашчлањују.

 
Запажања наставника:
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 На сЛово, На сЛово . . .

Припрема за час бр . 30

оперативни циљеви

уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи (посљеди глас у ријечи)

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: научно-популарни текст о слону прилагођен узрасту

активности
ученици:

 – посматрају слику слона и пажљиво слушају наставниково читање кратког научно-по-
пуларног текста из неке од енциклопедија прилагођених узрасту;

 – разговарају о садржају прочитаног текста;
 – посматрају сликовну питалицу на стр . 37 у Уџбенику и именују предмете и бића на 
њој;

 – заједно с наставником анализирају гласовни састав ријечи сЛОн (којим гласом почиње, 
којим се завршава...), а затим и осталих ријечи на цртежу;

 – рјешавају задатак – повезују цртеж слона са сличицама других предмета и бића чији се 
називи завршавају гласом н;

 – саопштавају своја рјешења.
 
Запажања наставника:
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 На сЛово, На сЛово . . .

Припрема за час бр . 31

оперативни циљеви

уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи (посљедњи глас у 
ријечи)

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: индивидуалне словарице и одјељењска словарица

активности
ученици:

 – посматрају другу сликовну питалицу на стр . 35 у Уџбенику;
 – препознају и именују предмете на њој;
 – заједно с наставником врше гласовну анализу ријечи куЋа уочавајући глас којим се та 
ријеч завршава (а);

 – помажу наставнику да на одјељењској словарици, ређајући слово по слово, сложе 
ријеч куЋа;

 – исто ураде на индивидуалним словарицама;
 – набрајају ријечи чији је завршни глас а;
 – рјешавају задатак – у простору испод цртежа куће сами цртају неколико предмета и 
бића чија се имена завршавају гласом а (цртеже могу обојити);

 – именују нацртане предмете и бића.

Напомена: на сличан начин организовати рад на сликовним питалицама на којима ученици уо-
чавају гласове у средини ријечи.

Запажања наставника:
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 ШТо НЕ ПриПаДа рЕДУ?

Припрема за час бр . 32

оперативни циљеви

уочавају гласовни састав ријечи и редосљед гласова у њима

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: сличице различитих предмета, картончићи из гласовне банке ријечи

активности
ученици:

 – посматрају слике предмета постављене у редовима на фланелографу (у сваком реду су 
по четири сличице, од којих три почињу истим гласом или истим гласом завршавају);

 – именују предмете и бића који су приказани на сличицама;
 – уочавају критеријум на основу којег су сличице груписане (исти почетни или завршни 
глас) и уклањају сличицу која не припада реду;

 – посматрају илустрације на стр . 40 у Уџбенику (Што не припада реду);
 – именују цртеже по редовима;
 – учествују у гласовној анализи ријечи: говоре којим гласом почињу и којим се завршавају 
ријечи у сваком реду;

 – уочавају критеријум на основу којег су цртежи груписани у редове;
 – прецртавају цртеж који по уоченом критеријуму не припада реду;
 – класификују картончиће из гласовне банке по одређеном критеријуму.

Напомена: на стр. 41 наставити с истим вјежбањем.

Запажања наставника:
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 ШТо НЕ ПриПаДа рЕДУ?

Припрема за час бр . 33

оперативни циљеви

уочавају гласовни састав ријечи и редосљед гласова у њима

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: одјељењска словарица, картончићи из гласовне банке ријечи

активности
ученици:

 – класификују картончиће из гласовне банке ријечи: ређају картончиће са сликама предмета 
и бића чији називи почињу гласом који наставник изговара и истовремено исписује на 
табли одговарајуће слово; на исти начин ређају картончиће према завршном гласу;

 – говоре називе предмета и бића који су нацртани на картончићима;
 – према упутству наставника, посматрају илустрације на стр . 42 у Уџбенику (Што не 
при пада реду);

 – именују сличице предмета и бића по редовима припремајући се за учествовање у игри 
Што не припада реду;

 – учествују у гласовној анализи ријечи уочавајући почетни и завршни глас као и гласове 
у средини ријечи (неке од тих ријечи заједно са наставником слажу на одјељењској 
словарици показујући слово и изговарајући глас);

 – уочавају критеријум на основу којег су цртежи груписани у редове и на тај начин 
издвајају цртеж који не припада реду;

 – уочавају да се на крају сваког реда налази слово којим почињу или се завршавају ријечи 
у том реду; посматрају издвојена слова;

 – рјешавају задатак – боје цртеже у реду који представљају предмете који имају исти 
почетни, завршни или глас у средини.

Напомена: на стр. 43 наставити с истим вјежбањем.

Запажања наставника:
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 НаЂи исТа сЛова

Припрема за час бр . 34

оперативни циљеви

уочавају значај практичне употребе писаног текста − у записаној ријечи 
уочавају иста слова

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: плакат на коме су нацртани предмети и записана нихова имена

активности
ученици:

 – посматрају плакат на коме је нацртано неколико предмета, а испод сваког предмета је 
записана ријеч којом се именује тај предмет (нпр. сат, кућа, балон, авион);

 – именују нацртане предмете;
 – учествују у гласовној анализи датих ријечи (уочавају почетни и завршни глас и гласове 
у средини);

 – посматрају записане ријечи и повезују их с одговарајућим цртежом;
 – уочавају глас/слово које се понавља у свакој ријечи и говоре на ком је мјесту у којој 
ријечи;

 – посматрају ријечи записане на стр . 44 у Уџбенику (Нађи иста слова);
 – уочавају слово које се понавља у истој ријечи и боје га;
 – говоре/показују које су слово обојили;
 – гласно читају записане ријечи (ученици који знају);
 – пресликавају ријечи са стр. 44 из уџбеника и испод сваке ријечи цртају одговарајући 
цртеж.

Запажања наставника:
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 То ЈЕ ово сЛово

Припрема за час бр . 35

оперативни циљеви

уочавају значај практичне употребе писаног текста – препознају слово као 
знак за одређени глас

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: слова од картона (ријечи)

активности
ученици:

 – посматрају ријечи постављене на фланелографу: ријечи су разбацане, а на врху је слово 
(нпр. Г – књига, голуб, тег, нога, грана, рог);

 – уочавају издвојено слово (Г) у датим ријечима;
 – пажљиво слушају како наставник чита ријечи издвојене на фланелографу;
 – учествују у разговору о гласовном саставу записаних ријечи: одређују почетни, завршни 
и глас у средини ријечи;

 – уочавају везу између издвојеног слова и гласа у изговореној ријечи;
 – посматрају ријечи записане на стр . 45 у Уџбенику (То је ово слово) и пажљиво слушају 
објашњење како се рјешава први примјер задатка (препознају слово т и по облику га 
траже у ријечи сат; заокружују га црвеном бојицом);

 – гласовно рашчлањују ријечи на стр. 45 у уџбенику;
 – у датим ријечима уочавају издвојено слово и боје га.

Запажања наставника:
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 НаЂи исТо сЛово

Припрема за час бр . 36

оперативни циљеви

уочавају значај практичне употребе писаног текста – у паровима 
различитих ријечи уочавају исто слово

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: фланелограф/магнетна табла и одјељењска словарица

активности
ученици:

 – посматрају ријечи: ЦвиЈет, БрОЈ, ЈаБука, МаЈка, које су формиране на столу; 
 – постављају слово по слово сваке ријечи на фланелогаф/магнетну таблу и словарицу;
 – препознају и изговарају глас који је означен словом;
 – уочавају исто слово у свим ријечима и издвајају га помјерањем навише;
 – посматрају парове ријечи на стр . 46 у Уџбенику (Нађи исто слово);
 – рјешавају задатак – уочавају исто слово у обје ријечи и боје га истом бојом; 
 – читају парове ријечи (ученици који знају);
 – истичу исто слово у њима.

Запажања наставника:
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 НаЂи исТЕ риЈЕЧи

Припрема за час бр . 37

оперативни циљеви

уочавају значај практичне употребе писаног текста – у паровима истих 
ријечи уочавају иста слова

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 у групи ријечи уочавају парове истих ријечи, памте и препознају иста слова

облици рада: фронтални и индивидуални

Потребно је: плакат на којем су нацртани/написани парови истих ријечи

активности
ученици:

 – посматрају плакат на којем су записани/нацртани парови истих ријечи/цртежа (нпр.: 
два идентична цртежа јагоде и два идентична цртежа мачке, два пута записане ријечи: 
дрво, слика, љуљашка);

 – уочавају парове истих цртежа и повезују их линијама (користе фломастере);
 – уочавају гласовни састав написаних ријечи и исте ријечи повезују линијама;
 – посматрају ријечи написане на стр . 47 у Уџбенику (Нађи исте ријечи);
 – уочавају и упоређују њихов гласовни/словни састав;
 – издвајају парове истих ријечи и повезују их линијама.

Запажања наставника:
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 КоЛиКо иМа гЛасова?

Припрема за час бр . 38

оперативни циљеви

уочавају значај практичне употребе писаног текста – препознају слово као 
знак за одређени глас

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – учествују у игри Погоди замишљену ријеч током које треба да открију назив предмета 
који је наставник замислио;

 – према упутству наставника посматрају илустрације на стр . 48 у Уџбенику (Колико има 
гласова?);

 – именују предмете и бића из првог реда и сваку ријеч гласовно рашчлањују;
 – боје квадратиће сходно броју гласова у ријечима;
 – индивидуално рјешавају задатак: у наредним редовима боје онолико квадратића испод 
сваке илустрације колико гласова има ријеч која је означава (ако се процијени да је 
задатак тежак за самостални рад, могу га заједно урадити);

 – говоре колико су обојили квадратића испод поједине слике.
 
Напомена: на стр. 49 наставити с истим вјежбањем.

Запажања наставника:
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 КоЛиКо иМа гЛасова?

Припрема за час бр . 39

оперативни циљеви

уочавају значај практичне употребе писаног текста – препознају слово као 
знак за одређени глас

•	 разумију и користе изразе: ријеч, глас, слово
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални и групни

Потребно је: чарт-папир и фломастери

активности
ученици:

 – учествују у игри Погоди замишљену ријеч, с тим што сад они замишљају и задају ријеч за 
погађање (ученик који погоди задаје нову ријеч);

 – раде у групама: свака група добија чарт-папир на којем ће нацртати предмете или бића 
(најмање пет) чије ће називе тј. њихов гласовни/словни састав представити тачкама;

 – каче чарт-папир на зид и извјештавају о ономе што су урадили;
 – пажљиво слушају групу која извјештава и дају своје сугестије.

Запажања наставника:
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 рЕЧЕНиЦа, риЈЕЧ, гЛас

Припрема за час бр . 40

оперативни циљеви

разумију и користе изразе: реченица, ријеч, глас/слово 

•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 уочавају реченицу као говорну цјелину
•	 разумију да се реченица састоји од ријечи
•	 разумију да се ријеч састоји од гласова/слова
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 упознају се с писаним текстом – разликују сликовни и текстуални дио
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални, у групи, у пару

активности
ученици:

 – посматрају слике у Уџбенику, стр . 50;
 – разговарају о ономе што виде на сликама;
 – говоре реченице о првој слици (нпр.: Мишко пушта змајеве);
 – посматрају како наставник „записује“ реченицу (представља је једном линијом са та ч-
ком на крају);

 – учествују у анализи реченице: колико има ријечи;
 – посматрају како наставник „записује“ реченицу приказујући ријечи у њој;
 – учествују у гласовној анализи сваке ријечи у реченици;
 – помажу наставнику да тачкама означи тачан број гласова и тако запише реченицу;
 – уочавају разлику између три записа;
 – закључују да је први пут реченица записана као цјелина, затим су приказане ријечи и 
њихова дужина, а на крају и гласови у ријечима;

 – на исти начин анализирају другу слику (нпр.: Маја се клиза);
 – у групи записују реченице на исти начин у односу на трећу слику (нпр.: Дјечак баца 
лопту) и то преписују у свој уџбеник;

 – саопштавају своја рјешења;
 – у пару формирају реченице о четвртој слици (нпр.: Мама чита новине) и записују их на 
различите начине;

 – саопштавају своја рјешења;
 – упоређују реченице које су осмислили: колико која има ријечи, колико су ријечи дугачке 
зависно од гласова, колико гласова има која ријеч и сл.

Напомена: слична вјежбања наставити на стр. 51 уџбеника.
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Запажања наставника:

 рЕЧЕНиЦа, риЈЕЧ, гЛас

Припрема за час бр . 41

оперативни циљеви

упознају се с писаним текстом; у тексту препознају слова и неке ријечи 
(своје име, име друга и сл.)

•	 разумију и користе изразе: реченица, ријеч, глас, слово
•	 уочавају реченицу као говорну цјелину
•	 разумију да се реченица састоји од ријечи
•	 разумију да се ријеч састоји од гласова/слова
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални и групни

Потребно је: картон у боји, фломастери, стари илустровани часописи, маказе, лијепак, 
„књига“ припремљена за сваког ученика са довољним бројем страница за 
свако слово имена

активности
ученици:

 – добијају већ направљену књигу и листић на којем је написано његово/њено име;
 – формирају реченицу: Ја се зовем...;
 – уочавају број ријечи у тој реченици;
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 – анализирају гласовни састав ријечи и уочавају њихову дужину;
 – помоћу линија „записују“ реченицу на првој страници књиге;
 – пажљиво слушају објашњење наставника како се израђује књига Моје име: на првој 
страници стоји реченица коју су већ уписали, а на свакој сљедећој написаће/налијепиће 
по једно слово свог имена; око слова затим лијепе сличице предмета и бића чији називи 
почињу истим словом/гласом (изрезују их из старих илустрованих часописа); на овом 
часу написаће/залијепиће слова на странице књиге; притом ће користити папирић 
који су добили од наставника, а на којем пише њихово име;

 – узимају материјал који им је потребан: фломастере, бојице, маказе, лијепак...;
 – гласовно рашчлањују своје име, пишу слова на страницама књиге или их изрезују из 
новина и лијепе; траже помоћ наставника уколико им је потребна.

Запажања наставника:

 рЕЧЕНиЦа, риЈЕЧ, гЛас

Припрема за час бр . 42

оперативни циљеви

упознају се с писаним текстом; у тексту препознају слова и неке ријечи 
(своје име, име друга и сл.)

•	 разумију и користе изразе: реченица, ријеч, глас, слово
•	 уочавају реченицу као говорну цјелину
•	 разумију да се реченица састоји од ријечи
•	 разумију да се ријеч састоји од гласова/слова
•	 уочавају мјесто гласа и редосљед гласова у ријечи
•	 препознају слово као знак за одређени глас
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
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облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: старе новине, маказе и лијепак

активности
ученици:

 – разговарају о књизи коју су почели да праве на претходном часу;
 – читају реченицу коју су „записали“ на претходном часу;
 – представљају оно што су урадили на претходном часу;
 – на насловну страницу лијепе папир на којем је написано њихово име (папир с именом 
су добили на претходном часу);

 – око слова која су написали/залијепили сад лијепе или цртају предмете и бића чији 
назив почиње истим гласом/словом;

 – представљају своју књигу.

Запажања наставника:

Припрема за час бр . 43

оперативни циљеви

развијају способност правилног држања тијела при писању; правилног 
коришћења прибора за писање; способност оријентације на папиру; 
вјежбају моторику руке

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: дрвени штапићи, картон, лијепак
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активности
ученици:

 – израђују слова од дрвених штапића које су добили од наставника и лијепе их на 
картонску подлогу (праве слова а, Г, е, М, н, Ш… које је наставник претходно написао 
на табли);

 – пажљиво слушају објашњење наставника и пишу елементе слова (праве линије у 
усправном, водоравном и косом положају повлачећи их одозго надоље, слијева 
надесно).

Напомена: часови слични овом могу се организовати више пута (писање различитих елемената 
слова, цртање прозорчића, правоугаоника, квадрата, кругова, израда слова од различитих 
материјала: макароне, пиринач на подлози и сл.). такође се могу организовати  и као почетне или 
завршне активности на неком од часова.

Запажања наставника:
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IV ШТо иМа Ново? (читање)

Припрема за час бр . 44

оперативни циљеви

упознају се с писаним текстом: разликују сликовни и текстуални дио; у 
тексту препознају слова и неке ријечи

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, групни

Потребно је: маркери, маказе и папири у боји

активности
ученици:

 – с наставником пролазе кроз школску зграду и посматрају различите натписе и 
просторије с различитом намјеном: зборница, директор, секретар, сала, лабораторија, 
библиотека...;

 – након повратка у учионицу разговарају о томе јесу ли  и на другим мјестима примијетили 
сличне натписе и на којем мјесту (док ученици говоре, наставник исписује на табли неке 
од натписа: иГрачке, ХЉеБ, БуДва, ЦетиЊе, не уЛази, тиШина, заузетО...);

 – казују своја искуства о томе (нпр. у продавници: хљеб, воће...; на раскрсници: Цетиње, 
Никшић; Бијело Поље, Мојковац; у дому здравља: љекар, сестра... и сл).;

 – разговарају о значају тих натписа за сналажење у простору;
 – разговарају о томе да ли би можда било добро и у њиховој учионици обиљежити неке 
предмете или простор како би се лакше сналазили они сами и њихови гости;

 – предлажу рјешења;
 – уз помоћ наставника, у групама, израђују ознаке за учионицу: ОЛОвке, ФЛОМастери, 
креДе, ГуМиЦе, ПаПири, ПЈесМе, Приче, тиХи кутак... (ако се нешто раније обиљежило 
сликом, сад се додаје написана ријеч).

 
Запажања наставника:
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 ЗНаЦи НаМ НЕШТо КаЖУ

Припрема за час бр . 45

оперативни циљеви

уочавају значење и важност сликовних заповијести, забрана и упозорења

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

активности
ученици:

 – учествују у разговору о пиктограмима залијепљеним на зидовима учионице (за овај час 
наставник је припремио цртеже који представљају забране неких начина понашања у 
школи: забрањено гурање на уласку у учионицу, забрањено бацање отпадака испод 
клупе, забрањено пењање на сто и слично);

 – учествују у разговору о слици на стр . 54 у Уџбенику (Знаци нам нешто кажу) уоча-
вајући саобраћајне знакове и тумаче њихове поруке;

 – причају причу на основу слике;
 – казују реченице које наставник записује на чарт–табли;
 – слушају гласно читање заједничке приче.

Запажања наставника:
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 ЗНаЦи НаМ НЕШТо КаЖУ

Припрема за час бр . 46

оперативни циљеви

уочавају значење и важност сликовних заповијести, забрана и упозорења

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају вјештину стварања неумјетничког текста

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребано је: чарт-папир и фломастери

активности
ученици:

 – разговарају о томе како се треба понашати у школи, парку, позоришту, болници...;
 – набрајају начине понашања који не одговарају појединим мјестима; говоре што 
није лијепо радити у школи (бацати смеће, лупати вратима, трчати ходницима и 
степеништем), у позоришту (користити телефон, грицкати штапиће, шушкати кесама, 
гласно разговарати, дозивати се...), у парку (ломити гране, палити ватру, ломити 
предмете за игру), у болници (гласно говорити, пушити, бацати отпатке);

 – у групама израђују знаке који означавају што не треба радити: 1. група – у школи, 2. 
група – у позоришту, 3. група – у парку, 4. група – у болници;

 – тумаче забране које су нацртали и објашњавају зашто су изабрали баш те забране;
 – диктирају наставнику поруке које шаљу знаци упозорења, забране и обавјештења;
 – заједно/хорски „читају“ записани текст.

Запажања наставника:
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 ЗНаЦи НаМ НЕШТо КаЖУ

Припрема за час бр . 47

оперативни циљеви

уочавају значење и важност сликовних заповијести, забрана и упозорења

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребано је: радни лист који је припремио наставник

активности
ученици:

 – разговарају о саобраћајним знаковима са слике на стр . 54 Уџбеника – говоре што 
поручују ти знакови, коме су и због чега потребни, описују их – казују облик и боју;

 – посматрају знакове на стр . 55 у Уџбенику; слушају објашњења наставника да неки 
саобраћајни знакови упозоравају на нешто, неки забрањују, а неки обавјештавају о 
нечему;

 – „читају“ (тумаче) знакове упозорења представљене у првој колони; разговарају о томе 
на којим мјестима су примијетили таква упозорења, за кога су посебно важна, како се 
треба понашати у складу с оним што нам поручују, ко их поставља и слично;

 – „читају“ (тумаче) знакове забране представљене у другој колони; разговарају о томе на 
којим мјестима  су примијетили такве забране, за кога су посебно важне, како се треба 
понашати у складу с оним што нам поручују, ко их поставља и слично;

 – „читају“ (тумаче) знакове обавјештења представљене у трећој колони; разговарају 
о томе на којим мјестима су примијетили таква или слична обавјештења, за кога 
су посебно важна, како  се треба понашати у складу с оним  што нам поручују, ко их 
поставља и слично;

 – посматрају посљедње знакове на стр. 55 у уџбенику и уочавају сличности и разлике 
између знакова упозорења, забране и обавјештења (по значењу, облику и по боји);

 – индивидуално рјешавају задатак на стр. 55 у уџбенику.

Запажања наставника:
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 ЗиМсКа ПриЧа

Припрема за час бр . 48

оперативни циљеви

развијају способност  да говоре пред одјељењем, спонтано и на унапријед 
припремљену тему, уз помоћ наставникових питања и сликовног 
материјала 

•	 упознају се с писаним текстом – разликују сликовни и писани дио; у тексту препознају 
слова и неке ријечи

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 уочавају што људи постижу ријечима
•	 уочавају реченицу као говорну/писану цјелину
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе
•	 развијају способност правилног држања тијела при писању
•	 развијају способност правилног коришћења прибора за писање
•	 развијају способност оријентације у односу на себе, у простору и на папиру

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: прича о зими, слика зиме

активности
ученици:

 – слушају причу о зими (по слободном избору) и посматрају одговарајућу слику;
 – посматрају причу у сликама на стр . 56 и 57 у Уџбенику;
 – разговарају о свакој илустрацији посебно;
 – самостално причају читаву причу по сликама („читају“);
 – диктирају наставнику једну или двије реченице о свакој слици које он крупним 
штампаним словима ћирилице пише на чарт-табли;

 – пажљиво слушају наставника који чита читаву причу преточену из слика у текст;
 – читају с наставником пратећи ријечи које показује;
 – сами читају причу, или ријеч која им је позната (уколико знају);
 – прецртавају реченице, ријечи, слова или слике с табле (сами бирају у складу с 
могућностима и интересовањима; реченицу могу означавати  линијом или линијама).
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Запажања наставника:

 ШТо НаМ ПорУЧУЈУ?

Припрема за час бр . 49

оперативни циљеви

уочавају значај писаног језика за споразумијевање и сазнавање новог; 
упознају се с писаним текстом: разликују сликовни и текстуални дио; у 
тексту препознају слова и неке ријечи 

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: омоти различитих производа (које могу сакупити ученици или наставник), 
лијепак и маказе

активности
ученици:

 – посматрају у Уџбенику стр . 58 и 59 (Што нам поручују) на којима су представљени 
различити производи;

 – уочавају омоте на производима;
 – разговарају о томе чему служе омоти и што нам поручују;
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 – раде у групама: свака група добија по један омот који треба да налијепи на већи папир 
и око њега нацрта намјену производа;

 – на нивоу групе проучавају омот покушавајући да одгонетну како се производ зове, 
чему служи, од чега је направљен, ко га призводи, рок трајања... (наставник ће свакој 
групи прочитати текст с омота.);

 – представници група саопштавају оно што су групе уочиле (како се производ зове, од 
чега је направљен, ко га призводи, рок трајања);

 – објашњавају како су све то сазнали и што на сваком од омота пише.
 
Запажања наставника:

 осТави Ми ПорУКУ

Припрема за час бр . 50

оперативни циљеви

уочавају значај писаног језика за споразумијевање и сазнавање новог; 
упознају се с писаним текстом: разликују сликовни и текстуални дио; у 
тексту препознају слова и неке ријечи

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе
•	 развијају способност правилног коришћења прибора за писање
•	 развијају способност оријентације у односу на себе, у простору и на папиру

облици рада: фронтални, индивидуални, групни
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Потребно је: самољепљиви папирићи, фломастери

активности
ученици:

 – разговарају о сликовним порукама које им је наставник остављао неколико дана прије 
овог часа – сликовне поруке с одређеним задацима: уредите радни сто, припремите 
свеске...;

 – говоре када их користимо, зашто, коме их остављамо, кад и како можемо на писати/
нацртати поруку, на којем мјесту се обично остављају, какве поруке им најчешће 
остављају мама, тата и остали чланови породице;

 – говоре поруке које им најчешће остављају мама, тата, брат, сестра, бака: куПи ХЉеБ, 
сПреМи сОБу, искЉучи БОЈЛер, Јави се, ДОручкуЈ (наставник их записује на таблу);

 – говоре поруке које они остављају другима (наставник их записује на табли);
 – тумаче, „читају“ поруке са стр . 60 и 61 у Уџбенику (остави ми поруку);
 – учествују у игри Остави ми поруку  (пишу/цртају поруке);
 – „читају“ поруку коју су добили.

Напомена: уколико ученике дочекујете јутарњом/дневном поруком кад долазе у школу, 
искористите их за уводни разговор.

Запажања наставника:
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 осТави Ми ПорУКУ

Припрема за час бр . 51

оперативни циљеви

уочавају значај писаног језика за споразумијевање и сазнавање новог; 
упознају се с писаним текстом: разликују сликовни и текстуални дио; у 
тексту препознају слова и неке ријечи

•	 уочавају различите могућности споразумијевања у језичкој средини
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 усвајају и користе нове изразе
•	 развијају способност правилног коришћења прибора за писање
•	 развијају способност оријентације у односу на себе, у простору и на папиру

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

активности
ученици:

 – слушају гласно читање порука које су наставнику оставили претходног дана и раз го-
варају о њиховом садржају;

 – проналазе листиће за поруке на стр . 60 и 61 у Уџбенику и на њима цртају/пишу поруке 
коме они желе;

 – представљају своје поруке; уочавају значај такве врсте споразумијевања међу љу дима.
 
Запажања наставника:
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 НаУЧи МЕ

Припрема за час бр . 52

оперативни циљеви

развијају способност усменог изражавања – да говоре пред одјељењем, 
спонтано и на унапријед припремљену тему, уз помоћ наставникових 
питања и сликовног материјала 

•	 упознају се с писаним текстом – разликују сликовни и писани дио; у тексту препознају 
слова и неке ријечи

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 уочавају што људи постижу ријечима
•	 уочавају реченицу као говорну/писану цјелину
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе
•	 развијају способност правилног држања тијела при писању
•	 развијају способност правилног коришћења прибора за писање
•	 развијају способност оријентације у односу на себе, у простору и на папиру

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – учествују у разговору о томе како се играју; између осталог разговарају о компјутеру на 
којем се може играти, али који има још корисних намјена;

 – посматрају причу у сликама на стр . 62 у Уџбенику (Научи ме);
 – разговарају о свакој илустрацији посебно;
 – самостално причају („читају“) причу по сликама;
 – на основу утисака стечених приликом посматрања слика, о свакој слици диктирају 
наставнику једну или двије реченице, које он крупним штампаним словима ћирилице 
пише на чарт-табли;

 – пажљиво слушају наставника који чита читаву причу преточену из слика у текст;
 – гласно читају с наставником текст приче (они који знају), такође показујући ријеч коју 
изговарају;

 – сами читају причу, или ријеч која им је позната (они који знају);
 – цртају игру коју највише воле да играју.
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Запажања наставника:

 НаУЧи МЕ

Припрема за час бр . 53

оперативни циљеви

уочавају реченицу као говорну/писану цјелину; разумију и користе изразе: 
ријеч, глас, слово

•	 упознају се с писаним текстом – разликују сликовни и писани дио; у тексту препознају 
слова и неке ријечи

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 уочавају мјесто и редосљед гласова у ријечи
•	 препознају слово као знак за одређени глас

облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: пластелин

активности
ученици:

 – читају с наставником текст који су  записали на претходном часу;
 – уочавају реченице у тексту;
 – разговарају о ријечима у тексту, посебно издвајајући и гласовно рашчлањујући оне ри-
јечи у којима постоје гласови: р, М, н, т (рачунар, Петар, МаркО...);

 – проналазе слова р, М, н, т у својим словарицама док наставник издваја та слова и крупно 
их  исписује на табли;

 – вајају задата слова од  пластелина.
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 МаЈсТори За ПаЛаЧиНКЕ

Припрема за час бр . 54

оперативни циљеви

развијају способност да говоре пред одјељењем, спонтано и на унапри-
јед припремљену тему, уз помоћ наставникових питања и сликовног ма-
теријала 

•	 упознају се с писаним текстом – разликују сликовни и писани дио; у тексту препознају 
слова и неке ријечи

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 уочавају што људи постижу ријечима
•	 уочавају реченицу као говорну/писану цјелину
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе
•	 развијају способност правилног држања тијела при писању
•	 развијају способност правилног коришћења прибора за писање
•	 развијају способност оријентације у односу на себе, у простору и на папиру

Запажања наставника:
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облици рада: фронтални, индивидуални

Потребно је: различите публикације кувара (или додаци часописима и сл.)

активности
ученици:

 – разговарају о томе што воле да једу, како се храна спрема и ко то најчешће ради, у којој 
књизи се могу пронаћи рецепти за јела која волимо;

 – учествују у групном раду (свака група добила је по један примјерак кувара који је 
наставник припремио за овај час), на нивоу групе листају књигу, проналазе слику јела 
које им се допада, и, ако знају, читају како  се припрема;

 – свака група показује осталима што је одабрано и зашто;
 – слушају читање рецепата које су одабрали (чита наставник);
 – посматрају причу у сликама на стр . 63 у Уџбенику (Мајстори за палачинке);
 – разговарају о свакој илустрацији посебно;
 – самостално причају („читају“) причу по сликама;
 – на основу утисака стечених приликом посматрања слика, о свакој слици диктирају 
наставнику једну или двије реченице, које он крупним штампаним словима ћирилице 
пише на чарт-табли;

 – пажљиво слушају наставника који чита читаву причу преточену из слика у текст;
 – гласно читају текст приче с наставником (они који знају);
 – сами читају причу, или ријеч која им је позната;
 – посматрају како испод цртежа на табли наставник записује састојке неопходне за 
палачинке (ЈаЈа, МЛиЈекО, БраШнО, уЉе);

 – прецртавају реченице, ријечи, слова или слике с табле (по свом избору и у складу с мо -
гу ћностима).

Запажања наставника:
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 Ко НЕ ПаЗи, ТаЈ и НЕ ЗНа

Припрема за час бр . 55

оперативни циљеви

развијају способност да говоре пред одјељењем, спонтано и на унапријед 
припремљену тему, уз помоћ наставникових питања и сликовног 
материјала 

•	 упознају се с писаним текстом – разликују сликовни и писани дио; у тексту препознају 
слова и неке ријечи

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 уочавају што људи постижу ријечима
•	 уочавају реченицу као говорну/писану цјелину
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе
•	 развијају способност правилног држања тијела при писању
•	 развијају способност правилног коришћења прибора за писање
•	 развијају способност оријентације у односу на себе, у простору и на папиру

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: чарт-табла, фломастери, прича о школи

активности 
ученици:

 – слушају причу о школи (по избору наставника);
 – гледају слике на паноу и разговарају о садржају приче;
 – посматрају причу у сликама на стр . 64 у Уџбенику (Ко не пази, тај и не зна);
 – разговарају о свакој илустрацији посебно;
 – самостално причају („читају“) причу по сликама;
 – на основу утисака стечених приликом посматрања слика, о свакој слици диктирају 
наставнику једну или двије реченице, које он крупним штампаним словима ћирилице 
пише на чарт-табли;

 – пажљиво слушају наставника који чита читаву причу преточену из слика у текст;
 – гласно читају текст приче с наставником (они који знају);
 – сами читају причу, или ријеч која им је позната (они који знају);
 – уочавају реченице у тексту; разговарају о ријечима у реченицама, посматрају наставника 
како на табли записује ријечи: ШкОЛа, Ђак, кЛуПа, кЊиГа…;

 – прецртавају реченице, ријечи, слова или слике са табле (по свом избору и у складу с 
могућностима).
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Запажања наставника:

 На иЗЛЕТУ

Припрема за час бр . 56

оперативни циљеви

развијају способност да говоре пред одјељењем, спонтано и на 
унапријед припремљену тему, уз помоћ наставникових питања и 
сликовног материјала 

•	 упознају се с писаним текстом – разликују сликовни и писани дио; у тексту препознају 
слова и неке ријечи

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 уочавају што људи постижу ријечима
•	 уочавају реченицу као говорну/писану цјелину
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе
•	 развијају способност правилног држања тијела при писању
•	 развијају способност правилног коришћења прибора за писање
•	 развијају способност оријентације у односу на себе, у простору и на папиру

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: чарт-табла, фломастери
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активности
ученици:

 – учествују у разговору – говоре своја искуства везана за излете: кад иду на излет, с ким, 
на које мјесто, чиме, како се припремају, што носе, што су чија задужења, што их највише 
радује...; ако неко жели, прича о одласку своје породице на излет;

 – посматрају причу у сликама на стр . 65 у Уџбенику (На излету);
 – разговарају о свакој илустрацији посебно;
 – самостално причају („читају“) причу по сликама;
 – на основу утисака стечених приликом посматрања слика, о свакој слици диктирају 
наставнику једну или двије реченице, које он крупним штампаним словима ћирилице 
пише на чарт-табли;

 – пажљиво слушају наставника који чита читаву причу преточену из слика у текст;
 – гласно читају с наставником (они који знају) текст приче;
 – сами читају причу, или ријеч која им је позната;
 – уочавају реченице у тексту;
 – разговарају о ријечима у реченицама;
 – посматрају наставника како на табли записује оне ријечи које су свим ученицима или 
већини познате (МаМа, тата, сека, Брат, ЛОПта);

 – прецртавају реченице, ријечи, слова или слике с табле (по свом избору и у складу с 
могућностима).

Напомена: све приче настале на основу садржаја низа слика и записане на чарт-папиру треба 
поставити на зид тако да се наставник и ученици могу извјесно вријеме враћати на ту причу и 
повремено је читати. те приче се могу одштампати крупним словима на рачунару и чинити књигу 
која може стајати на располагању ученицима.

Запажања наставника:
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V На ПоЛиЦи, исПоД ПоЛиЦЕ 

 Нови ПриЈаТЕЉи

Припрема за час бр . 57

оперативни циљеви

развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова 
прилагођених узрасту; уочавају најбитније податке у тексту; развијају 
способност усменог изражавања 

•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

активности ученика:
ученици:

 – учествују у разговору о кућним љубимцима;
 – слушају текст Нови пријатељи и посматрају слике на стр . 68 у Уџбенику;
 – одговарају на питања наставника о слушаном тексту: што постоји око алмирине куће, 
ко живи у дворишту, како се зове алмирин пас, колики је, какве боје, што има на врату, 
што је његов задатак, како најављује госте, кога су срели алмира и њен пас, како изгледа 
тај пас, како зовемо псе који немају власника...;

 – причају о свом љубимцу или, ако немају љубимца, о оној животињи коју би жељели за 
љубимца;

 – цртају свог љубимца, Уџбеник, стр . 69 .

Запажања наставника:
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 раДНи ДаН ЂаКа

Припрема за час бр . 58

оперативни циљеви

уочавају и казују временске релације везане за конкретан догађај, тј. 
правилно користе ријечи: сад/прије/послије; данас/јуче; везник када

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

активности 
ученици:

 – разговарају о својим активностима и активностима својих породица током дана: што се 
у њиховој кући/стану догађа ујутро, што у подне, а што навече; 

 – посматрају илустрације на стр . 70 у Уџбенику и пажљиво слушају текст Радни дан ђака, 
који чита наставник;

 – учествују у разговору о слушаном тексту: говоре што Милица ради ујутро, у подне и 
увече;

 – рјешавају задатак на стр . 71 у Уџбенику – линијама дијеле простор за цртање на 
три дијела (наставник демонстрира на табли), притом ће простор у врху испунити 
(„исписати“/исцртати) оним што раде ујутро, средишњи простор активностима које 
упражњавају око поднева, простор у дну – вечерњим активностима;

 – представљају оно што су урадили.

Запажања наставника:
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 ТЕТКа У госТиМа

Припрема за час бр . 59

оперативни циљеви

уочавају и казују временске релације везане за конкретан догађај, тј. 
правилно користе ријечи: сада/прије/послије; данас/јуче; везник када

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – разговарају о ономе што се догађало у школи јуче, казује што ће радити данас, а што 
планирају за наредни дан;

 – учествују у разговору о сликама на стр . 72 у Уџбенику (Тетка у гостима);
 – слушају читање текста Тетка у гостима;
 – одговарају на питања наставника о садржају слушаног текста: кад је звала тетка Мила? 
Што је рекла? ко се обрадовао? зашто? каква је тетка Мила? Што су данас радиле њих 
двије? кад ће тетка Мила отпутовати?;

 – рјешавају задатак на стр . 73 у Уџбенику – линијама дијеле простор за цртање на 
три дијела (наставник демонстрира на табли), притом ће простор у врху испунити 
(„исписати“/исцртати) оним што су радили јуче, средишњи простор данашњим 
дешавањима, простор у дну – оним што би се могло десити наредног дана;

 – представљају своје радове.

Запажања наставника:
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 МиЛиЦа

Припрема за час бр . 60

оперативни циљеви

развијају способност да говоре пред одјељењем (спонтано и на унапријед 
припремљену задату тему – уз помоћ наставникових питања и сликовног 
материјала)

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – разговарају о драгим особама описујући неку од њих (физички изглед);
 – према упутству наставника посматрају илустрацију на стр . 74 у Уџбенику (Милица) и 
слушају читање одговарајућег текста;

 – разговарају о слушаном тексту – описују Милицу: какву косу има Милица? а очи? какви 
су јој образи? Што се појави на  њима кад се смије? какав јој је нос? а уста? Што значи 
„румена“? колико је висока? Што значи „колико треба“? Што Милица воли?;

 – настављају активност с почетка часа (усмено стварају текст), описују особу по избору; 
поједине ријечи/групе ријечи (особине: плава коса, црне очи, висок, мршав, добра и 
сл.) наставник записује на табли;

 – рјешавају задатак на стр . 75 у Уџбенику: описују (цртају или ако знају пишу, или и једно 
друго) особу по свом избору;

 – представљају свој рад.
 
Запажања наставника:
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 У ТрЖНоМ ЦЕНТрУ

Припрема за час бр . 61

оперативни циљеви

усвајају и користе нове изразе (богате рјечник)

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – разговарају о томе на којем мјесту се купује храна, одјећа, обућа, играчке...; говоре ко 
из њихове породице најчешће иде у куповину, да ли и они воле да иду с родитељима 
у куповину, како се зове зграда у којој има много продавница и у којој се могу купити 
храна, одјећа, обућа и играчке;

 – учествују у разговору о слици на стр . 76 у Уџбенику;
 – пажљиво слушају текст У тржном центру;
 – учествују у разговору о садржају текста;
 – именују предмете са слике; заједно с наставником аналогијом граде деминутиве;
 – рјешавају задатак на стр . 77 у Уџбенику – цртају предмет по избору; ако знају, пишу 
његов назив и неку особину;

 – представљају свој рад и описују изабрани предмет.
 
Запажања наставника:
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 У ШУМи

Припрема за час бр . 62

оперативни циљеви

усвајају и користе нове изразе (богате рјечник)

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају вјештину слушања и анализе краћих неумјетничких текстова
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор

облици рада: фронтални, индивидуални, групни

Потребно је: играчке – фигурице различитих животиња

активности 
ученици:

 – учествују у групном раду: са стола, на којем се налази неколико играчака које пред-
стављају животиње, издвајају оне које живе у шуми;

 – учествују у разговору о слици на стр . 78 у Уџбенику (У шуми);
 – слушају читање текста У шуми;
 – одговарају на питања о садржају текста: ко је Јована и другаре повео на излет? како 
су стигли до села? куда су морали проћи да би стигли до шуме? које животиње су 
посматрали у шуми?

 – посматрају слику и именују животиње и биљке које виде на слици; аналогијом граде 
деминутиве: јеж – јежић, птица – птичица, зец – зечић...;

 – рјешавају задатак – бирају шумску животињу са слике и цртају је на стр . 79 у Уџбенику; 
ако знају, пишу њен назив и особине.

Запажања наставника:
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 На ПоЛиЦи, исПоД ПоЛиЦЕ . . .

Припрема за час бр . 63

оперативни циљеви

уочавају и казују међусобне односе посматраних бића/предмета, тј. 
правилно користе ријечи: исто/мање/више, горе/доље, лијево/десно, 
испред/иза, унутра/ван, у, на, испод, изнад, испред, иза, између, код…; 
одакле/куда; у, из, на, са/с.

•	 развијају спремност за разговор с друговима и наставником
•	 развијају способност да говоре пред одјељењем
•	 развијају способност разговјетног/природног говора и навикавају се на правилан 

изговор
•	 усвајају и користе нове изразе

облици рада: фронтални, индивидуални

активности
ученици:

 – разговарају о предметима који се налазе у њиховој соби; користе ријечи које изражавају 
међусобне просторне односе предмета у соби: што се налази поред кревета, што испод, 
што је поред радног стола, што на ормару, што чувају у фиоци...;

 – посматрају илустрацију на стр . 80 у Уџбенику, именују предмете на слици и одговарају 
на питања која  се тичу међусобних односа посматраних предмета: што се налази на 
зиду изнад стола, што се налази на полицама, на којој полици се налази медо, на којој 
лутка, а на којој пајац...;

 – лијепе наљепнице у складу са задатком (нпр.: стави лопту испод стола. књигу стави у 
фиоку. стави глобус на сто...);

 – правилно користе ријечи горе/ доље, испод/изнад, у/на...
 
Запажања наставника:
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ТЕКсТови

      I ЛиЈЕПо Ми КаЖи (говор)

Први дан у школи  (стр. 8)

сања и Јован су другари. Пошли су у први разред. Њихова школа је велика и лијепа 
зграда. Двориште је пространо и пуно ученика.

учитељица их је увела у учионицу – велику и обасјану сунцем. Баш згодно мјесто! 
васпитачица је већ била у учионици. Било је  ту различитих слика, па чак и играчака, а на 
зиду је писало: ДОБрО ДОШЛи, ПрваЦи! сања је то прочитала. Она већ понешто зна  да  
прочита.

учитељица је рекла:
– Добар дан! Добро дошли у нашу учионицу!
Онда се представила, а и ученици су казали своја имена. Потом су разговарали о разним 

занимљивим стварима, пјевали и рецитовали. кад су ученици пошли кући, поздравили су 
учитељицу:

– Довиђења!
– Довиђења! – одговорила је она.

Како се поздрављамо  (стр. 9)

Мама буди невенку и Милоша:
– Добро јутро, малени! Будите се, вријеме је за устајање!
– Добро јутро, мама!

невенка и Милош улазе у кухињу и поздрављају тату:
– Добро јутро, тата!
– Добро јутро! Доручак је на столу! 

Мама прати невенку и Милоша и пита:
– Јесте ли спаковали све што вам је потребно?
– Да, мама.
– Будите добри! Довиђења! Довиђења!

на путу до школе сретну Јелену и њеног  тату.
– Добар дан, чика Бошко!
– Добар дан!
– здраво, Јелена!
– здраво!

навече, кад се породица поново окупила, стигла је и бака.
– Добро вече, мили моји!
– Добро вече, бако!
– испекла сам вам колаче.
– Хвала, бако!
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а кад је бака морала да  крене, унуци су је испратили:
– Лаку ноћ, бако! Дођи нам опет!
– Лаку ноћ, пилићи моји! видимо се ускоро!

У дворишту  (стр. 10)

ученици се окупљају у школском дворишту.
– здраво, тања!
– здраво, Дамире!
– Хоћеш ли бомбон?
– Да, хвала.
– Молим. Јеси ли понијела своју омиљену сликовницу?
– Јесам. Мама ми је спаковала у торбу.
– Мама?! Ја своје књиге пакујем сам!
– Па што?! и ја ћу их сама спаковати за сљедећи пут!

У учионици  (стр. 10)

ученици улазе у учионицу. неко се смије, неко разговара, неко се помало гура, али сви 
су пронашли своје мјесто и одложили торбе. учитељица је објаснила да не треба правити 
гужву кад се улази и излази из учионице. наташа је, ипак, прије него што почне час, хтјела 
мало да провири напоље и види што се тамо дешава. Потрчала је ка прозору, саплела се 
и порушила иванове књиге. 

иван се наљутио. управо их је све лијепо насложио и сад та неваљалица! само што 
није заплакао.

– извини, иване! нијесам намјерно! Помоћи ћу ти да их покупиш!
заједно су покупили књиге. иван се више није љутио.

На часу (стр. 12)

ево учитељице! Поздравила их је као и сваког дана.
– Много сте добри. учионица је уредна, све је на своме мјесту. Хвала вам!
– Могу ли нешто да вас питам? – рекао је Милан.
– наравно, Милане. изволи!
– Хоћете ли ми дозволити да другарима прочитам моју омиљену бајку?
– зашто да не!
– али вас молим да ми ви мало помогнете. Ја знам да читам, али не баш добро.
– важи, Милане. врло радо!
Милан је прочитао бајку другарима. сви су га пажљиво слушали.

У посластичарници (стр. 12)

кад су се завршили часови, Драгана и Балша су кренули кући. на пола пута до 
куће налази се једна посластичарница. ту они сваког дана купе сладолед или колач. у 
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посластичарници ради чика рајко. врло је љубазан. Прваци се, такође, знају лијепо 
понашати. зато увијек кад улазе кажу: добро јутро, добар дан, или добро вече! тако су и 
данас прво казали:

– Добар дан, чика рајко!
– Добар дан! Што желите?
– Молим вас, по једну куглу сладоледа од чоколаде, ваниле и јагоде за мене и по једну 

куглу  сладоледа од ваниле, чоколаде и боровнице за Балшу.
– изволи Драгана, изволи Балша!
– Хвала! изволите новац.
– Хвала! Дођите опет!
– Хоћемо! Довиђења!

У продавници (стр. 12)

нина тргује у самопослузи. Мама је послала да купи неке намирнице. никако не може да 
пронађе пиринач. зато се обратила продавцу:
– Молим вас, можете ли ми показати на којој полици се налази пиринач?
– ево на овој! изволи!
– Хвала!

Пут до селмине куће? (стр. 13) 

Љиља, Борис и Давор позвани су на рођендан код селме. спремили су се и пошли. 
селма не станује далеко, али они никад раније нијесу били код ње. Пронашли су улицу, 
али нијесу били сигурни која је кућа. размишљали су што да раде, када је из најближег 
дворишта изашао један човјек.
– Господине, можемо ли нешто да вас питамо?
– наравно! изволите, што вас интересује?
– тражимо кућу наше другарице селме. Њен  тата је сликар.
– то је кућа до наше! ево ова капија!
– Хвала господине!
захваљујући љубазном комшији, друштво је стигло на вријеме.

На рођендану (стр. 14)

на рођендану је било весело. Било је различитих колача, али је најљепша била торта у 
облику меда.
– то ми је стрина направила! – рекла је селма.
– али како? – чудила се Љиља.
– Позваћу стрину, па ће ти она рећи!
селма је отрчала у другу собу и убрзо се појавила са својом стрином:
– стрина, Љиља хоће да зна како си направила торту у облику меда.
– Лако! Постоји калуп, испече се тијесто, а онда филује филовима у различитим бојама.
– Хоћете ли научити моју маму да направи исту торту? – питала је Љиља.
– зашто да не! само ме позови!
– Хвала вам!
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Јован стиже на рођендан (стр. 14)

и Јован је позван на рођендан код селме, али је стигао нешто касније. Пронашао је сел-
мину кућу и покуцао на врата. на вратима се појавила селмина мама.
– изволи, Јоване!
– Хвала! извините што касним, ишао сам с татом да  обиђем тетку. Болесна је.
– О, жао ми је због тога. Па је ли јој боље?
– Да, боље јој је.
из собе је изашла селма.
– Јоване, стигао си!
– Да, срећан ти рођендан, селма! – рекао је Јован и пружио јој запакован поклон.
– Хвала! Хајдемо у собу, чекају нас другари!

Кад се роди беба (стр. 14)

кад се роди беба, сви се у породици радују. Бебу рађа мама. Она оде у болницу и врати 
се с братом или сестром. некад и са обоје. то су близанци.

тако је Јелена добила сестру. сви пријатељи и родбина дошли су да виде бебу и 
честитају њено рођење. Они који су били далеко, послали су честитку. Понеко је послао 
и цвијеће.

Нова година (стр. 16)

Малишани се посебно радују новој години. то је празник кад се мијеси много колача, 
купују слаткиши, а Дједа Мраз доноси поклоне ономе ко је био добар. Понекад Дједа 
Мраз попусти, па поклоне добију и они који су били несташни, али су се поправили. и 
јелка се кити! у породици  Митровић то најчешће раде сви заједно. Ове године тата је 
изостао јер је имао пуно посла, а јелка не смије да касни! Мора бити на вријеме окићена 
и спремна да сачува поклоне које ће Дједа Мраз оставити испод ње.

тако је за новогодишњу ноћ све било припремљено: и колачи и јелка. тата, мама и 
бака су гледали новогодишњи програм на телевизији, сека је листала своју сликовницу, а 
Бато је морао мало да завири на интернет. Пронашао је неке новогодишње честитке па је 
неколико послао својим другарима. Млађа сестрица је, наравно, већ спавала.

тачно у поноћ, кад је нова година стигла, сека је спавала, а Бато је задријемао. 
Пробудила их је и расанила бука – чуле су се петарде и гласна музика. Онда су једни 
другима честитали нову годину:

– срећна нова година! – рекла је мама и пољубила поспану секу.
– срећна нова година! –  Бато је загрлио баку.
– срећна и живјели! – рекао је тата. 
и беба се на тренутак пробудила!

На часу физичког васпитања (признање за успјех) (стр. 18)

у сањином и Јовановом одјељењу сви воле час физичког васпитања. тада их учитељ 
поведе у салу за физичко или у школско двориште. то је важан предмет јер им помаже да 
буду јаки и здрави. Осим тога, забавно је јер се играју разних игара. Понекад се и такмиче. 
тако су се такмичили у трчању. имали су бројеве на мајицама – као прави спортисти. 
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Посебно су се такмичиле ученице, а посебно ученици. тако је и у атлетици.
кад је учитељ дао знак пиштаљком, сви дјечаци су потрчали. Марко је је био брз, али 

Јован га је престигао испред самог циља. Још мало, и ево га! Јован је побиједио, Марко је 
био други, а вељко трећи.

Онда су им уручена признања. учитељ им је честитао, а и њихови  другари. Понеко је 
можда био тужан што није освојио ниједно признање, али је спортски поднио пораз. тако 
то раде прави спортисти.

      II ШТо То ШУШКа? (слушање)

У центру града (стр. 22)

Маја станује у Његошевој улици, у центру града, у великој стамбеној згради на другом 
спрату.

та улица је прилично бучна, јер дању пролази много аутомобила и много људи. када 
је прозор отворен чује се како брује мотори аутомобила, како шкрипе кочнице и како 
неки људи гласно разговарају или се дозивају. Понекад се чује и пиштаљка саобраћајца 
са оближње раскрснице. 

Љети, када су прозори стално отворени, сви ти звуци сметају станарима да се одморе 
и наспавају.

У парку (стр. 23)
 

најљепша мјеста у граду су паркови. у њима има доста различитог дрвећа, цвијећа, 
травњака и простора за игру. у неким парковима постоје пјешчаници у којима могу да 
се праве куле од пијеска или неке друге грађевине, а у другим љуљашке, клацкалице, 
пењалице, тунели и сличне справе згодне за игру.

у парку живе разне птице. кад је лијепо вријеме, оне по читав дан цвркућу. има 
пчелица и других инсеката. Они посебно воле цвијеће, ваљда зато што је шарено и лијепо 
мирише.

у неким парковима постоје фонтане, па вода жубори као да си на ријеци. Људи воле 
паркове јер у њима уживају.

На селу (стр. 24 и 25)

иванини баба и ђед живе на селу. Она се радује када викенд, с мамом и татом, проведе 
код бабе и ђеда.

тамо је много занимљиво. има простора за трчање и игру: двориште, па воћњак у 
близини, па ливада испред шумарка! О, како она воли да иде код ђеда и бабе! 

а тек домаће животиње! неке бака гаји како би имала млијека, сира, јаја... неке да јој 
чувају кућу и лове мишеве. Мишеви су, ако нијесте знали, штеточине, само су у цртаћима 
слатки. Па ипак, ивана им не би наудила.
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Једном су у учионици разговарали о томе како се која домаћа животиња оглашава. 
Много другара није било сигурно ко муче, рже, њаче, рокће, мекеће, блеји... углавном су 
сви знали ко лаје и ко мјауче. а ивана је знала све и због тога је била поносна. Помогла је 
другарима да  и они науче.

У музичкој школи (стр. 27)

Јован иде у музичку школу. Он тамо учи да свира гитару. ићи ће и његова сестра нина, 
само још мало да порасте. Она би хтјела да свира клавир.

Музичка школа је једна лијепа зграда. има велике прозоре, а унутра је уређена и чиста. 
на зидовима се налазе занимљиве слике различитих музичких инструмената: гитара, 
хармоника, флаута, бубњеви, фруле...

у групи је са Јованом још троје ученика. то су: игор, есма и Петар. игор и есма су 
ученици другог разреда основне школе, а Петар је, као и Јован, тек пошао у први разред.

сви добро свирају свој инструмент. на приредбама наступају сами, а понекад и 
заједно.

      V На ПоЛиЦи, исПоД ПоЛиЦЕ

Нови пријатељи (стр. 68)

алмира станује у кући. Око куће постоји двориште, а у дворишту кућица за пса. ту 
живи Гаро, алмирин пас. Он је мален, готово сасвим црн пас. само на врату има једну 
бијелу тачку.

Гаро слободно шета по дворишту. кад неко отвори капију, он мало лаје да најави 
госта.

Једном га је алмира повела у шетњу. у дну улице појавио се пас луталица, смеђег крзна 
и великих ушију. није био огроман, али се алмира уплашила. Што ако нападне Гара? Пас је 
полако прилазио. О, добро је, маше репом! значи да је добре воље! Мало су се њушили, а 
онда почели да се играју. тако је Гаро стекао новог пријатеља. алмира му је дала име Жућо.

радни дан ђака (стр. 70)

Јутро
Милица ујутро устане, умије се, опере зубе и обуче. затим доручкује са сестром и 

братом. након тога спакује књиге у школску торбу и одлази у школу.

Подне
у подне се Милица враћа из школе. Остави торбу, пресвуче се, опере руке и руча. затим 

се мало одмори, листа занимљиву књигу или гледа цртаћ. Онда извади своје свеске и 
књиге и уради домаћи задатак. након тога, ако је лијеп дан, изађе у двориште да се игра 
с другарима.



117

Вече
навече Милица мало гледа телевизију, мало се игра са сестром и братом, а затим 

сви вечерају. након  тога она иде у своју собу, чита омиљену сликовницу, па јој се брзо 
приспава. Понекад им мама чита причу.

Тетка у гостима (стр. 72)
 

Јуче се јавила тетка Мила из Бијелог Поља и рекла да ће доћи у Подгорицу. тамара се 
обрадовала јер много воли тетка Милу. то је мамина рођена сестра. Она је много добра, 
лијепа, млада и модерна.

Данас су тетка Мила и тамара ишле у град. Мало су обилазиле продавнице, а онда 
ишле на колаче. Гледале су и позоришну представу „Мачак у чизмама“.

сљедећи дан тетка Мила ће отпутовати у Бијело Поље. тамара ће је испратити на 
жељезничку станицу заједно с мамом. Биће тужна због њеног одласка.

Милица (опис особе) (стр. 74)

Милица има црну дугу косу и крупне смеђе очи. Образи су јој буцмасти, а кад  се смије 
на њима се појаве рупице смијалице. има мали нос и румена уста.

Милица има шест година и висока је таман колико треба. воли слаткише и 
сликовнице.

У тржном центру (стр. 76)

у нашем граду постоји тржни центар. то је велика зграда с много продавница, у којима 
можеш свашта да купиш! у приземљу се налази самопослуга. у њој мама купује храну: 
млијеко, хљеб, јогурт, сир, месо и воће.

Ја највише волим први спрат јер се ту продају играчке: лутке, лопте, меде, аутомобили... 
волим и књижаре јер има сликовница. Понеку прелистам, а понеку ми мама купи.

Постоји и играоница у којој се ми играмо док маме тргују. сви воле мали жути тобоган, 
па је ту највећа гужва. и ја га волим.

У шуми (стр. 78)

у суботу је Јованов тата повео другаре на излет до шуме. колима су отишли до села, 
а затим пјешке наставили пут. на ливади је била висока трава, па су ишли већ утабаном 
стазицом. Морали су да пређу преко дрвеног мостића изнад набујалог потока. сви су 
обули патике јер су оне најбоље за ходање. и, ево шуме!

сви су се надали да ће успјети да виде разне шумске животиње: птице, јежа, зеца, 
можда лију... вука баш нико није волио да сретне!

у шуми је било занимљиво: много различитог дрвећа, птица и бубица, маховине и 
трулог лишћа... а животиње? Па, поплашили су једно јато птица, посматрали дјетлића који 
сврдла стабло и угледали једног јежа! Довољно! Остале се могу пронаћи и у књигама.
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игрЕ
Погоди ко сам

Један ученик се окрене тако да не види остале ученике. неко га са свог мјеста дозива 
(мо же покушати да промијени глас ако жели). задатак ученика окренутог леђима јесте да 
препозна и каже име другара који га је звао. уколико погоди, враћа се на своје мјесто, а 
даље погађа дијете које је препознато.

остави ми поруку

на папирићу за поруке свако дијете црта/пише поруку другу из одјељења. на знак 
наставника сви ће устати и поћи да поруку залијепе на наслон столице ономе коме су је 
намијенили.

Напомена: наставник им може помоћи да поруку осмисле и нацртају/напишу. такође се 
може договорити с ученицима да њему/њој нацртају/напишу поруку када пођу кући и да 
је закаче на чарт-таблу.

Банка ријечи

за уочавање гласовног састава ријечи погодна је игра Банка ријечи у оквиру које ученици 
израђују картице на које лијепе слике предмета и бића. за то је потребан једноставан 
прибор: кутија за ципеле (или слична пластична или картонска кутија), маказице, лијепак 
у туби, стари илустровани часописи... из илустрованих часописа ученици изрезују 
сличице предмета или бића и лијепе их на картице једнаке величине. картончиће слажу 
у кутију према почетном гласу назива предмета или бића на слици. када израде већи број 
картица, ученицима се могу задавати различите активности: распореди (класификуј) 
картице према гласу којим почиње назив бића или предмета на слици, према завршном 
гласу, у складу са постојањем одређеног гласа у називу предмета или бића и сл.

слиједе игре које можете организовати с Банком ријечи.

а) Игра парова

кад дијете сакупи 50 картица са сличицама, може се организовати ова игра. све карте се 
поставе на сто лицем према доље. играч подиже двије картице, гласно изговара ријечи 
које су приказане на сличицама и одлучује јесу ли ријечи које почињу истим гласом. 
ако нијесу, враћа картице на хрпицу; ако јесу, задржава пар за себе. Побједник је онај са 
највећим бројем парова. игра се може организовати тако што ће се парови састављати 
према посљедњем гласу у ријечи, према томе да ли се ријечи римују и слично.

такође, игра може изгледати овако: играч подиже двије карте, гласно изговара ријечи 
које су приказане на сличицама и одлучује да ли је завршни глас једне ријечи уједно 
почетни глас друге ријечи. ако јесте, те двије карте чине пар. ако играч није саставио 
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пар, враћа картице на хрпицу, ако га има, задржава пар за себе. Побједник је играч са 
највећим бројем парова.

б) Што не припада реду

ученици именују сличице у сваком реду. треба им помоћи ако не препознају оно што је на 
сличицама. тражите да гласно понове име предмета или бића на слици. Помозите им да 
препознају критеријум по којем нека од сличица не припада реду; заједно с ученицима 
урадите гласовно рашчлањивање ријечи. задајте им да обоје цртеже у реду који имају 
исти почетни или завршни глас/слово или глас у средини.

Погоди замишљену ријеч

наставник или неко од ученика замисли предмет из учионице и каже колико гласова има 
у називу предмета. ученици погађају којим гласом почиње, а којим се завршава тај назив, 
а затим и име предмета. тежи облик игре јесте да наставник, или неко од ученика, замисли 
предмет који не постоји у учионици, а поред питања о почетном и завршном гласу, 
могу се постављати и питања о томе зашта се предмет користи, од каквог материјала је 
направљен, ко га користи и сл.

реци и помакни

Оба играча треба да имају картонску таблу на којој је нацртана табела са два реда по 
шест квадратића и шест жетона. Обично се игра у пару, али се може организовати и на 
другачији начин.

Први играч задаје ријеч другом, он изговара гласове редом и за сваки глас помјера по 
један жетон у горњи квадратић. затим се улоге мијењају. игру треба почети с краћим 
ријечима. ако нека слова из ријечи знају, ученици их могу забиљежити са стране.

игре: Гласовна банка ријечи, Игра парова, Што не припада реду, Реци и помакни дате су 
према: М. ч. Обрадовић: Игром до читања – игре и активности за развијање вјештина 
читања у дјеце од 3. до 10. године, Школска књига, загреб, 1996.
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Прилог 1

вЈЕЖБЕ За раЗвиЈаЊЕ гЛасовНЕ сЕНЗиБиЛНосТи

1 . Научи слова свог имена

ученици од шест и седам година воле да читају и пишу своје име.
напишите име ученика тако да слова буду довољно велика и јасна.
избројте заједно колико има слова.
Помозите ученицима да препознају свако слово у ријечи.
замолите ученика о чијем имену је ријеч да исприча нешто о словима у свом имену. 
изаберите име још једног ученика. разговарајте на исти начин. затим упоредите имена 
и разговарајте о сличностима и разликама. током одређеног периода на исти начин ана-
лизирајте имена свих ученика у одјељењу.

2 . Моје име

Помозите ученику да чује и понови први глас у свом имену:
Објасните: „твоје име почиње гласом ___“.
тражите да кажу још неке ријечи које почињу истим гласом. 
нека нагласе сваку ријеч која почиње истим словом.
нека нацртају малу слику за сваку ријеч и тако направе листу.
касније, помозите ученику да „прочита“ листу гледајући слике.
Покушајте поново с почетним гласом другог имена из породице неког ученика.

Напомена: 
ако је одређивање почетног гласа сувише тешко за дијете, можете радити и овако. ка-
жите двије ријечи од којих једна почиње истим гласом као његово име, а друга неким 
другим. затим питајте: која ријеч има на првом мјесту исти глас као твоје име? нпр. мама 
и беба. која од те двије ријечи има исти глас на почетку као твоје име: Маја? вјежбајте ту 
активност док ученицима не постане лака.
ако дијете лако препознаје први глас у ријечи, тражите да чује/препозна посљедњи глас 
у свом имену. нека размисли о другим ријечима које почињу или се завршавају истим 
гласом.

3 . Мој први рјечник

направите мали сликовни рјечник. свака страница треба да има ријечи које почињу 
истим гласом, представљене сликама. 
Додајте ријечи и слике током године.
Питајте дијете: „које ријечи желиш да имаш у своме првом рјечнику?“

ПриЛоЗи
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 4 . „Читајте“ заједно слике

читање и разговор о сликама помаже ученицима да развију машту и разумију зашто је 
читање важно.

а) „Читање“ породичне фотографије (опиши слику)
Покажите слику ученицима. водите разговор о слици. 
О каквом догађају је ријеч?
Што мислиш да ће се догодити сљедеће?
колико та породица личи на твоју породицу? у чему се разликује?

б) заједничко посматрање слика је одличан начин да ученици вјежбају вјештину говора. 
Посматрајте низ слика која приказују породицу на излету, стр . 63 уџбеника Чигра 
слова и гласова 1.
Покажите ученицима слике и разговарајте о ономе што они виде на свакој од њих 
појединачно.
О свакој слици запишите реченицу на чарт-табли.
Прочитајте реченице заједно.
Питајте их да ли су они са својом породицом некада ишли на излет, по чему њихов 
излет личи на онај са слике, по чему се разликује...

искористите слику и направите нову причу руководећи се питањима:
 – Што мислите, што је породица радила прије излета?
 – Што мислите, што се могло догодити током излета?
 – Што је породица урадила ако је на излету почела јака киша?
 – Што је са животињама? има ли неких животиња на мјестима на којима су били?

5 . „Читајте“ заједно пјесме

ученици узраста 6, 7 и 8 година воле пјесме. ријечи које слично звуче лако се памте.
Прочитајте им пјесму неколико пута. Малишани воле да слушају исту пјесму или причу 
„опет и опет“.
наглашавајте ријечи које читате. ученици ће почети да читају с вама.

Боб                                         Дејан Ђоновић
                                                          
у дебелом бобу ал’ буба не дуби
Буба буши собу. собу само себи
Брзо боцка буба,  треба соба буби
с оба бритка зуба.  и бубиној беби.

Покажите ученицима написани текст (чарт). Она ће уочити:
•	 да постоји простор између ријечи,
•	 да се неке ријечи римују,
•	 да у пјесми постоји одређени број ријечи,
•	 да се неке ријечи састоје од много слова, а неке од само неколико,
•	 да се ријечи читају слијева надесно.
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Активности ученика:  
 – броје редове у пјесми (и упоређују с неком коју сте претходно читали: у којој пјесми има 
више редова?);

 – броје ријечи у пјесми (и упоређују с неком коју сте претходно читали: у којој пјесми има 
мање ријечи?);

 – проналазе исте ријечи у обје пјесме;
 – проналазе ријечи које у обје пјесме почињу истим словом...

Како ученици уче пјесму?
читајте пјесму више пута.
Охрабрите ученике да читају с вама (припремите крупно написан текст који могу да виде 
и показујте коју ријеч читате).
Поредите ту пјесму с онима које сте раније читали (покажите текст и те пјесме). Питајте: у 
чему су сличне? По чему се разликују?
Помозите ученицима да уоче иста слова у обје пјесме. које ријечи почињу истим гласом? 

Читајте ученицима другу пјесму и упоредите је с претходно читаном.
која има више редова?
која има више ријечи?
Пронађите исте ријечи.

Почетни глас
Пронађите у пјесми ријечи које почињу истим гласом. истакните их и изговорите. 
нека ученици пронађу још таквих ријечи у пјесми. нека направе (нацртају) листу ријечи 
које почињу истим гласом.

ријечи које се римују
ријечи које се римују имају исте гласове. Ћук/вук и кос/нос су ријечи које се римују. има 
ли у пјесми ријечи које се римују’? кажи их. Питајте ученике што су уочили у вези с тим. 
Што сте још уочили?
Прочитајте им пјесму више пута. Предложите, затим, ученицима да је прочитате заједно. 
Показујте ријечи које читате. Прекините да читате када дођете до ријечи која се римује с 
претходном. тражите да је ученици изговоре.

разговарајте о пјесми: О чему се говори у пјесми? Што вам се у пјесми највише допада? 
зашто?

заједно с ученицима пронађите у пјесми ријечи које имају исти завршетак.  нека ученици 
уоче парове ријечи које имају исти завршетак. запишите парове ријечи на табли да их 
сви виде. нека уоче и издвоје гласове који се римују. вјежбајте усмено, а затим покажите 
ученицима која су то слова у записаним ријечима.

слиједи неколико пјесама Дејана Ђоновића из збирке Птице сугласнице.

Патлиџан                        

Џандрљао џунглом џип Џомба! Џипну џип са џаде,
Џип-џи-рип, џип-џи-рип!    Џонатан у буџак паде,
у џипу је Џонатан.     а по џунгли патлиџан
у џаку му патлиџан.     Продужио џогинг сам.
                                                              Џампли-џан, џампли-џам.
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Култура                    

нико тако лако,  тек кад каже ко 
Културно, полако,  сјеменки секвоје,
не кљуца к’о кока.            Крене да је кљуцне.

Малко прочепрка.            нека тако свако
никад не кљука                  културно, полако,
Као нека тука!             ручка као кока.

Крилом кресту такне,          а ко неће тако,
Кратко кокодакне,                 криво ми је јако
Кљуном клопу куцне.        Кад мљацка к’о фока...

Флека                              

Финог финског грофа       Шта ћеш сада, лафе?!
стрефи катастрофа.
                                                         Фуј! Грозан је грофу
Фрак флекав од кафе!       исфлекани штоф!
                                                          Фркну фрак у кофу
Флекице по штофу            фини фински гроф.
к’о туфне жирафе...
                                                        сваки фини гроф
                                                        Мрзи флекав штоф.

Доручкуј!                                     

свјежа јаја јутром дај!       најјачи је онај сој
Једно знај – то је рај!          који с јелом бије бој.

кајмак бајни клопај тај!       Је ли јео .............. мој?
није крај, попиј чај!               „Јесте.“
                                                         сјајно!
Још млијеко козје. чуј,
није фуј! Доручкуј!                    стој!

Љуљашка                                        

Љуљашка у пољу               „Љуљај, Љиљо, боље,             
Љуља Љиља Ољу.             не буљи низ поље..“
                                                Пљуснуше из збиље
стрпљиво је шаље               жуљеви код Љиље.
све даље и даље.
                                                          из љуљашке Оља
из љуљо-фотеље            љосну посред поља.
Оља жеље меље:
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6 . Правите књиге с ученицима

у изради књиге слиједите сљедеће кораке:
 – пронађите исте ријечи у обје пјесме,
 – пресавијте лист папира (а4) на пола,
 – питајте: Које три ствари урадиш прије него што пођеш на спавање?,
 – напишите те три ријечи на дну три посебне странице књиге,
 – нека ученици нацртају слику за сваку ријеч,
 – изаберите наслове за сваку страницу,
 – изаберите наслов за књигу/корице,
 – разговарајте о књигама са сваким учеником појединачно,
 – представите све књиге ученицима.

7 . Причајте приче и правите књиге

Приче о ономе што нам се дешавало помажу нам да памтимо занимљива, срећна и лијепа 
времена. ученици овог узраста воле приче о њима. испричајте својим ученицима такве 
догађаје. на примјер: како сте их доживјели првог дана у школи. При томе унесите доста 
детаља, то ће их подстаћи да пажљиво слушају и тако уче да слушају.
Подстакните их да постављају питања. Њихова питања показују како размишљају и 
разумију оно о чему им причате. на питања одговорите пажљиво.
нека изаберу најзанимљиву причу и илуструју је.
Припремите за сваког ученика папире на чијем сте дну, на рачунару написали реченице 
из приче (нпр. два листа – четири странице). користите једноставне реченице. 
читајте текст на једној страници, а ученици нека илуструју. након тога, помозите им да 
саставе књигу. корице израдите на часу ликовне културе.

8 . Приче о другима

Осим прича о себи, ученици воле да слушају и приче о својој породици и људима који их 
окружују. зато можете реализовати и овакву активност:

 – позовите неког од родитеља у учионицу,
 – припремите питања која ће ученици постављати (које вам је занимање? колико ваша 
породица има чланова? која је ваша омиљена храна? које сте игре вољели кад сте били 
мали?),

 – питајте ученике што су сазнали од госта,
 – задајте им да на исти начин разговарају с чланом своје породице, комшијом или 
рођаком; одговоре могу цртати како би их запамтили.





Прилог 2

ПриЈЕДЛог рЕДосЉЕДа аКТивНосТи У НасТави 
гЛасНог/ЗаЈЕДНиЧКог ЧиТаЊа

1. изаберите област која ће бити у центру пажње и одаберите текст (умјетнички 
или неумјетнички) . Пружите потребне информације и створите подстицајну и 
мотивишућу атмосферу:
 – нека језик служи за забаву,
 – уживајте у причи чији је расплет предвидљив,
 – представите новог или познатог аутора или илустратора,
 – дајте модел за иновирање текста,
 – уведите или развијте одређени жанр или тему,
 – демонстрирајте или развијте специфична понашања у односу на читање,
 – читајте умјетничке и неумјетничке текстове.

2. изаберите одговарајућу књигу . размислите:
 – Да ли се бави актуелном темом?
 – Да ли је књига интересантна и привлачна?
 – Да ли представља довољан изазов за ученике?
 – које вјештине се могу додатно развијати или припасти том контексту?

3. Припремите ученике:
 – разговарајте о насловној страни,
 – анализирајте илустрације на корицама,
 – подстакните ученике да предвиђају и активно учествују,
 – анализирајте илустрације у књизи,
 – нека ученици разговарају о могућој теми.

4. Прочитајте текст:
 – прво читање треба да буде живахно и с мало пауза.

5. Поново прочитајте текст:
 – обратите пажњу на рјечник, идеје и информације,
 – поштујте и демонстрирајте стратегије и правила која се односе на читање.

6. Заједнички осврт на текст може да обухвати:
 – ликове у причи,
 – догађаје у причи,
 – што им се највише допало,
 – кључне податке у тексту,
 – илустрације (која им се посебно допала и сл.),
 – неки сличан догађај из њихових живота.
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Прилог 3

КаДа ЈЕ ДиЈЕТЕ сПрЕМНо За савЛаДаваЊЕ 
вЈЕШТиНа ЧиТаЊа и ПисаЊа

Дијете је спремно за савладавање вјештина читања и писања ако након првог разреда:

а) изговара/користи цјеловите реченице,

б) понавља/прича породичне приче,

в) слуша и слиједи упутства,

г) зна разлику између гласа/слова и ријечи,

д) зна да се ријеч састоји из гласова и раставља је на гласове,

ђ) зна да се текст чита слијева надесно,

е) препознаје нека слова,

ж) зна да прочита своје име, чита и друга имена,

з) зна да чита неке ријечи,

и) зна да напише нека слова и неке ријечи,

ј) разумије сврху штампаног текста (читања и писања).
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Прилог 4

ЛисТа За саМоПроЦЈЕНУ НасТавЕ ЈЕЗиКа и КЊиЖЕвНосТи

1. у оквиру припреме ученика за усвајање вјештина читања и писања, у првом разреду, 
примјењујем различите игре за развијање гласовне сензибилности и усвајање 
азбучног начела.

Да    не
_____________________________________________________________________________
2. ученицима читам вриједна књижевна дјела у складу са узрастом од самог почетка 

првог разреда, у наставцима или у цјелини (развијам љубав према лијепој књи жев-
но сти прије него ученици науче да читају).

 Да     не
_____________________________________________________________________________
3. ученицима читам и неумјетничке текстове, упућујем их на уочавање кључних појмова 

и важних података (у складу с узрастом).

                                                                                                                              Да    не
_____________________________________________________________________________
4. Примјењујем различите облике читања умјетничких и неумјетничких текстова учени-

цима и с ученицима (заједничко читање, гласно читање, самостално читање) ради 
развијања љубави према књизи и увођења ученика у вјештину читања.

Да    не
_____________________________________________________________________________
5. Организујем различите активности реаговања на прочитано које доприносе ра  зу-

мијевању и доживљавању прочитаног и омогућавају испољавање ученичке креа-
тивности.

Да   не
_____________________________________________________________________________
6. стварам прилике у којима ученици могу говорити и размјењивати мишљења.
 

Да    не
_____________________________________________________________________________
7. Организујем рад у групи како би ученици научили да сарађују и заједнички рјешавају 

задатке.
Да   не

_____________________________________________________________________________
8. наставу планирам и реализујем кроз активности ученика.

Да   не
_____________________________________________________________________________
9. редовно пратим рад и напредак ученика у оквиру све четири компоненте језика: 

слушање, говор, „читање“ и „писање“.
    Да    не

_____________________________________________________________________________

Напомена: ако су сви ваши одгвори Да, онда је ваша настава црногорског језика и књижевности у 
првом разреду основа за даље напредовање ученика. ако имате већину одговора Да, онда сте на 
добром путу, а све испод тога – анализирајте сопствену наставу и предузмите неопходне кораке.
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